

فقہ الحدیث (اردو) مکمل دو جلدیں
 سلامت: 1568 قیمت: 700 روپے
 ✱ تالیف: علامہ محمد بن علی الشوکانی ✱ تحقیق احادیث: علامہ ناصر الدین البانی ✱ شارح: حافظ عمران ایوب لاہوری ✱ تقدیم: ڈاکٹر مقتدی حسن ازہری
Maktaba Al-Faheem
 1st Floor Raihan Market Chobia Imli Road
 Sadar Chowk Mawnath Bhangan (U.P.) 275101
 Ph: 0541-2322113 (02 303017) Fax: 0541-2322119

سہ روزہ نئی دہلی

"اس شخص سے بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں۔" (قرآن)

اقراء دینیات
 چھوٹے بچوں کو ابتدائی دینی معلومات فراہم کرنے کے لئے ایک دلچسپ اور معیاری کتاب آج ہی حاصل کریں
ناشر البدر بک سینٹر
 مہاجرنی ٹولہ، سرائے میر، انڈیا 221007 یو پی 9839591434

جلد: ۵۷ • شمارہ: ۳ • 7 Jan. 2009 • بدھ • ۹ محرم الحرام ۱۴۳۰ • سودی عرب اور دیگر منتخب ملکوں کیلئے ۲۲ ریال • Posting: 5Jan. 2009 Monday • قیمت = 5 روپے

اوبامہ کی خاموشی پر ناراضگی

نیویارک۔ امریکہ میں رہائشی بڑے عربوں نے غزہ پر اسرائیلی حملوں کے معاملہ میں نو منتخب صدر بارک اوبامہ کی خاموشی پر اپنی اور ناراضگی کا اظہار کیا ہے۔ ان کے مطابق اوبامہ کی یہ خاموشی اس بات کا اشارہ ہے کہ امریکہ کی اسرائیلی حامی پالیسیوں میں کسی تبدیلی کا امکان کافی کم ہے۔ ٹیلی ویژن انٹرویو میں ان لوگوں نے کہا کہ وہ اوبامہ کی اس دلیل کو تسلیم نہیں کر سکتے کہ ایک وقت کوئی ایک ہی صدر ہو سکتا ہے۔ اگر صورت حال یہ ہوتی تو اوبامہ اقتصادی سادہ بازاری اور جمہوری حکموں پر اپنے خیالات ظاہر نہیں کرتے۔

قصاب کے خلیق کی اصلیت پر شبہ

اسلام آباد۔ پاکستان کے داخلہ سکریٹری کمال شاہ نے میٹنی حملوں میں گرفتار اجمل عاصم قصاب کے ذریعہ لگے گھیسے خلیق کی اصلیت پر شبہ ظاہر کیا ہے جس میں پاکستان سے قانونی مدد مانگنے کی بات ہے۔ انہوں نے کہا کہ خلیق کی زبان اور اس کا مضمون ایک اصلی پاکستانی کی طرح نہیں ہے۔ ہندوستان نے ایک کہانی گزرنے کی کوشش کی ہے جس میں وہ نام کار ہے۔

اسرائیلی جارحیت وحشیانہ اقدام

بغداد۔ عراق کے صدر جلال طالبانی نے کہا ہے کہ غزہ پر اسرائیلی جارحیت وحشیانہ اقدام ہے جس کی جتنی مدت کی جائے کم ہے۔ انہوں نے مطالبہ کیا کہ معصوم اور نیتے فلسطینیوں کا قتل عام روکنے کے لئے عالمی برادری کو اپنا کردار ادا کرنا ہوگا۔ یہ قتل عام بین الاقوامی اور انسانی حقوق کی خلاف ورزی ہے۔

قصاب ملاقات کیلئے درخواست

کراچی۔ پاکستان کے سابق وفاقی وزیر اور انسانی حقوق کے بین الاقوامی ادارے انصار برنی فرسٹ کے سربراہ انصار برنی نے میٹنی حملے کے الزام میں قید اجمل عاصم قصاب سے ملاقات کی اجازت کے لئے حکومت ہند کو قاعدہ درخواست دی ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ ان حملوں میں پاکستان کے ملوث ہونے کے الزام کی تحقیق کرنا وقت کی اہم ضرورت ہے۔

دولت مشترکہ کی اجیل

ڈھاکہ۔ بنگلہ دیش کے عام انتخابات کو مابین کرنے والے دولت مشترکہ کے مبصرین نے کہا ہے کہ انتخابات قابل اعتبار اور دونوں کی گنتی شفاف تھی۔ مبصرین نے سیاسی جماعتوں سے کہا کہ وہ نتائج کو قبول کرتے ہوئے عمل کر سکیں۔ اصرار انتخابات میں زبردست کامیابی حاصل کرنے والی عوامی لیگ کی سربراہ حسینہ واجد نے نتائج کو قبول نہ کرنے والی اپنی سیاسی حریف خالدہ خدیوا کو حکومت میں شمولیت کی دعوت دی ہے۔

مکہ مسجد دھماکہ: ۱۷ مسلمان بری

حیدرآباد۔ حیدرآباد کی ایک عدالت نے شیوں کے نقدان کے باعث مکہ مسجد دھماکہ کیس میں تمام ۱۷ مسلم نوجوانوں کو باعزت بری کر دیا۔ کیس میں کل ۶۳ نوجوان ماخوذ تھے جن میں سے ۱۷ پر مقدمہ چلایا گیا تھا۔ پولیس نے انہیں حراست میں لے لیا ہے۔ پولیس کی طرف سے ۱۳ گواہ پیش کیے گئے لیکن شیوں کے نقدان کے باعث الزام غلط ثابت ہوا۔ اس سے قبل عدالت نے اسی معاملہ میں چار ملظموں کو بے قصور قرار دے کر باہر نکالا تھا۔

۱۵۱۔ امریکی فوجی ہلاک

کابل۔ افغانستان میں ۲۰۰۸ء میں ۱۵۱۔ امریکی فوجی مارے گئے۔ ایک امریکی اخبار کے مطابق تھی اس کو بریک سے باہر کے دوران ہر ماہ اوسطاً ۲۱ امریکی فوجی مارے گئے۔

جنگ بندی نہیں مسئلہ فلسطین حل ہونا چاہئے

غزہ میں اسرائیل کی تازہ جارحیت نے ایک بار پھر مشرق وسطیٰ میں قیام امن کی کوششوں پر سوالیہ نشان لگا دیا ہے۔ بین الاقوامی برادری کی طرف سے جنگ بندی کی اپیل کو جس طرح اسرائیل نے مسترد کر کے چار سو سے زیادہ فلسطینیوں کو ہلاک اور ہیکڑوں کو زخمی کر دیا۔ اس سے طویل عرصے تک امن کے امکانات مبہوم ہو گئے ہیں۔ فی الحال دنیا کے سامنے سب سے بڑا مسئلہ غزہ میں اسرائیل کی فوجی کارروائی کو بند کرنا ہے اور خطے میں جنگ بندی کو نافذ کرنا ہے۔ جس کی کوئی صورت نظر نہیں آ رہی ہے کیونکہ دونوں فریقین نہ صرف ایک دوسرے پر الزام تراشی کر رہے ہیں بلکہ شہر میں بھی قتل ہو رہے ہیں۔ اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرت اور ان کی پٹ پٹ پر کھڑے امریکی صدر جارج ڈبلیو بش کا کہنا ہے کہ غزہ میں جاری اسرائیلی حملوں کو روکنے اور پھر سے جنگ بندی نافذ کرنے کے لئے پہلے حماس کو اسرائیلی حدود میں راکٹ حملے بند کرنے ہوں گے۔ دوسری طرف حماس کے رہنما اور غزہ حکومت کے وزیر اعظم اسماعیل ہنیہ کا کہنا ہے کہ کسی بھی امن معاہدے یا جنگ بندی پر بات چیت سے قبل لازمی طور پر اسرائیل کو غزہ پر غیر مشروط حملے بند کرنے ہوں گے اور اس کی تاکہ بنی فوج ختم کر کے تمام راستوں کو کھولا ہوگا۔

غزہ میں اس وقت اسرائیل اور حماس کے درمیان جولاہی چل رہی ہے۔ اس کی وجہ اس کے علاوہ اور کچھ نہیں ہے کہ کبھی بھی خطے کے پیچیدہ مسائل کا حل تلاش نہیں کیا گیا بلکہ جنگ بندی کی صورت میں عارضی حل کے ذریعے خون خرابہ کو بند کرنے کی کوشش کی گئی اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ جیسے ہی جنگ بندی کی مدت ختم ہوتی ہے فوراً ہی حماس اور اسرائیلی حکومت ایک دوسرے پر حملے شروع کر دیتی ہیں۔ اسرائیل کی طرف سے تازہ جارحیت اور حماس کی مدت ختم ہوتے ہی شروع ہونے لگی جنگ ۱۹ دسمبر ۲۰۰۸ء کو جنگ بندی کی مدت جیسے ہی ختم ہوتی دونوں طرف سے حملوں کی باتیں شروع ہو گئیں اور اسرائیل نے ۲ دسمبر کو اپنی جارحیت کا مظاہرہ کرتے ہوئے جنگ کا اعلان کر دیا۔ اس وقت بھی جبکہ چار سو سے زیادہ فلسطینی اسرائیلی حملوں میں ہلاک ہو چکے ہیں، بنیادی مسئلہ حل کے بجائے اسی جنگ بندی کی باتیں کی جا رہی ہیں جس کی ناکافی ماضی میں کیا جا رہا تھا۔

جب بھی خطے کی صورتحال دھماکہ خیز ہوتی ہے اور لڑائی ہوتی ہے تو اس کے لئے حماس ہی کو ذمہ دار ٹھہرایا جاتا ہے اور اسرائیل کے حق دفاع کی بات کی جاتی ہے۔ اس بار بھی کچھ اسی طرح کی صورتحال دیکھنے کو مل رہی ہے۔ لڑائی کا آغاز اسرائیل نے کیا اور وہی فلسطینیوں کو مار رہا ہے لیکن امریکہ اور برطانیہ حتیٰ کہ مغربی ملکوں کی حمایت یافتہ بعض عرب ممالک بھی اس کے لئے حماس ہی کو ذمہ دار ٹھہرا رہے ہیں اور اسے حملے بند کرنے کو کہہ رہے ہیں۔ امریکہ، برطانیہ اور اقوام متحدہ وغیرہ تو اسرائیل کے حق دفاع کی بات بھی کر رہے ہیں۔ غزہ میں اسرائیل کے ذریعے قتل عام کی خدمت سے یہ طاقتیں گریز کر رہی ہیں اور اپنے آپ کو جنگ بندی کی باتوں تک

محدود کر رہی ہیں اور ایسی ہی مسئلہ کا حل قرار دے رہی ہیں۔ خطے میں دو اصطلاح عام طور پر چلتی ہیں ایک تو حق دفاع جس کی بات اسرائیل کرتا ہے اور اس کی آڑ میں فلسطینیوں پر جارحیت کا مظاہرہ کرتا رہتا ہے۔ اسے بین الاقوامی برادری نے بھی تسلیم کر رکھا ہے۔ دوسری اصطلاح حق مزاحمت کی ہے جسے حماس اور فلسطینی استعمال کرتے ہیں جو ان کا جائز حق ہے لیکن بین الاقوامی برادری نے بھی اس حق کو تسلیم نہیں کیا وہ تو اسے دہشت گردی سے تعبیر کرتے ہیں۔ جب بین الاقوامی برادری کا اصول یہ ہے کہ قاصب اور ناجائز وجود اسرائیل کو دفاع کا حق حاصل ہونا چاہئے اور جس کا غصب کر لیا گیا ہو اسے مزاحمت کا بھی حق حاصل نہیں ہونا چاہئے تو اس سے انصاف یا خطے کے مسائل کے منصفانہ حل کی توقع کیسے کی جا سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نصف صدی میں ہی فلسطینیوں کا سامنا کرنا پڑے گا تو وہ فطری طور پر اسرائیل پر ناراضگی کا اظہار کریں گے۔ تاکہ بنیادی مسئلہ حل کی جاتی ہے اسرائیلی مفادات کو زنج زدگی جاتی ہے۔ مفہوم مسئلہ کو حل کرنا نہیں ہوتا بلکہ اسرائیلی مفادات کو تحفظ فراہم کرنا ہوتا ہے۔ فلسطینیوں کے پورے بھی نہیں آدھے اور دوسرے حقوق کو قانونی حیثیت دی جاتی ہے۔ اسرائیل وہاں کیسے کام کر رہی ہے۔ اس کے کئی سرکردہ لیڈروں حتیٰ کہ بانی کو قتل کر چکا ہے، اس بار بھی وہ حق سکھانے کی بات کر رہی ہے لیکن دیکھا ہے کیا ہے کہ اسرائیل بھی اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہوا۔ اس لئے جب بھی حماس کے خلاف کارروائی کی اسے اور بھی عوامی

خبر و نظر

دہلی کے خلیق کی اصلیت

۲۶ نومبر کی رات سے دہلی کے چار مقامات سے تشدد اور خون ریزی کی خبریں آنے لگیں، ۲۷ نومبر کی صبح صورتحال واضح نہیں تھی کہ اس کے پیچھے کون ہے، ابتدا میں "ذکین مجاہدین" کا نام لیا گیا، بعد میں ذی چیٹلوں نے پاکستان کا نام لینا شروع کر دیا۔ ۲۸ نومبر کی شام وزیر اعظم کے بیان سے بالکل واضح کر دیا گیا کہ اس کے لئے پڑوسی ملک ذمہ دار ہے۔ پھر امریکہ آیا، اس نے بھی کہا ہے حملے پاکستان کی حمایت سے ہوئے ہیں۔ اسرائیل، آیا کہا "ترہن باؤس پر حملانوں کا کام ہے جو پوری دنیا میں ہمارے عقیدے کے دشمن ہیں۔" فوراً ہی برطانیہ آیا، کہا حملوں کے لئے پاکستان ذمہ دار ہے۔ پھر کچھ بعد دیگرے کئی ملکوں نے جی کہا، حکومت نے ان حملوں کے لئے پاکستان کو بالواسطہ یا بلاواسطہ ذمہ دار قرار دے کر اس پر زبردست دباؤ بنانا شروع کر دیا، مطالبات شروع کر دیے، پاکستان کے خلاف دیا جانے والا بریٹن خنت سے سخت تر ہونا چاہا گیا۔ فوجی کارروائی کی بات تسلسل کے ساتھ کی جانے لگی۔ عالمی راءے عام کا بہت بڑا حصہ پاکستان کے خلاف ہو گیا۔ حکومت ہند بہت خوش ہے کہ اس بار اس کی سفارت کاری کو مفید کامیاب رہی، اب پاکستان کے خلاف کی جانے والی کسی بھی کارروائی کو عالمی راءے عام کی نیند حاصل ہوگی۔

مسئلہ فلسطین کی برادری

گویا پاکستان اس وقت معیبت میں ہے۔ اور یہ معیبت اس لئے اپنے ہاتھوں میں لیا ہے۔ نہ زمین پر حملے کروانا نہ اس کی یہ حالت ہوئی۔ وہ امریکہ جس کی وفاداری پاکستان چاہیں سال تک کرتا رہا، آکھیں دکھا رہا ہے۔ یہی نہیں کر سکتی ہے حملے کر کے صرف پاکستان کی حکومت چھس گئی، خود پاکستان کا وجود خطرے میں پڑ گیا ہے۔ سب سے بڑی بات یہ کہ دین اسلام پر سوالات کھڑے کے جا رہے ہیں۔ اس لئے کہ جن گروہوں کی سرپرستی پاکستان کرتا ہے وہ اپنے آپ کو "اسلامی" کہتے ہیں۔ ان کی ہر حرکت کو اسلامی کی بات سمجھا جاتا ہے۔ یعنی سمیٹے ہوئے کے بعد دنیا بھر کے دشمنان اسلام کو بھی اسلام اور امت مسلمہ کے خلاف بولنے کے لئے مواقع مل گئے ہیں۔ اور اندرون ہند دیکھا جائے تو میٹنی حملوں کی سب سے بڑی راہ ہندوستانی مسلمانوں پر پڑی ہے۔ لاکھوں کے تناظر میں ہندو دہشت گرد جس تیزی کے ساتھ بے نقاب ہو رہی تھی، اس پر لوگ ہلک چکے ہیں۔ مسلمانوں اور ملک کے بہت سے انسانوں کو یقین ہو چلا تھا کہ اب پارلیمنٹ ہاؤس پر حملے سائن تمام واقعات کی حقیقت سامنے آ جائے گی جو گزشتہ سات برسوں کے درمیان ملک میں پیش آئے ہیں جن کے لئے کہ نامہاد مسلم گروہوں کو ذمہ دار قرار دے کر ہندوستانی مسلمانوں کا جینا دہجھریا جا رہا تھا۔

سیرت سے ایام اور واقعات

اور سب سے اہم امر واقعہ یہ ہے کہ میٹنی کے واقعات کے بعد امریکہ کی اس مہم میں نئے سرے سے جان پڑی جو اس نے "دار آن مہرز" کے عنوان سے اسلام اور امت مسلمہ کے خلاف سات سال قبل شروع کی تھی اور جس کے لئے ابرہمہ ۲۰۰۱ء کے واقعات کو بہانہ بنایا تھا۔ چونکہ امریکہ کا یہ سب سے بڑا جھوٹ دینا کے سامنے آ گیا تھا جب خود امریکی حکومتوں کی طرف سے کہا جا رہا تھا کہ چٹا کوان اور نیویارک پر حملے آئی اے اور موساد کا آپریشن تھا۔ اس سچ کے سامنے آنے کے بعد امریکہ کی اسلام مخالف مہم کمزور پڑنے لگی تھی گرمی کی واقعات سے اس مہم کو ایک بار پھر سہارا مل گیا۔ اس سے اسرائیل کے حملے بھی بڑھے اور اس نے فلسطینیوں کا قتل عام شروع کر دیا۔ غرض پاکستان اور اس کے "اسلامی" جنگجوؤں کی اس کارروائی کے بارے میں اگر یہ سوال کیا جائے کہ اس سے کس کو فائدہ اور کس کو نقصان پہنچا تو قابل تردید جواب یہ ہوگا کہ فائدہ امریکہ، اسرائیل اور ہندوستان کے مسلم مخالف عناصر کو پہنچا اور نقصان امت مسلمہ، عالم اسلام بالخصوص پاکستان کو پہنچا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پاکستانوں نے ایسا کیا کیا؟ کیا انہیں اپنے آپریشن کے ان نتائج کا اندازہ نہیں تھا؟ یا پھر یہی نتائج انہیں مطلوب تھے؟ (پر)

کیا یہ خانہ جنگی کا خاتمہ ہے

چھوڑا دیا ہے وہ اسے خالی کر کے دوسری جگہ منتقل ہو گئے ہیں۔ انہی کی ایک ویب سائٹ میں اس کا بھی اعتراف کیا گیا ہے کہ ان کی طرف سے زبردست مزاحمت ہوئی تاہم کئی میٹنیوں کے فوجی محرم کے بعد سری لنکا کی سرکاری اہم شہران سے چھین لیا، گھر گھر بافیوں کا دعویٰ ہے کہ سرکاری فوج کو اس کی بھاری قیمت چکانی پڑی ہے اور اسے بھاری نقصان اٹھانا پڑا ہے۔ دونوں طرف کا بھاری جانی نقصان ہوا ہے۔ پچھلے ۲۵ برسوں میں سری لنکا کی اہم سیاسی شخصیات کو اپنی جانوں کا نذرانہ پیش کرنا پڑا ہے سری لنکا کے صدر ہنند راج پکھیرے اس کو ایک تاریخی فتح قرار دے رہے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ گزشتہ ۲۵ برسوں سے سری لنکا کی حکومت جس کی تمنا کر رہی تھی وہ آئی بھاری قیمت ادا کر کے اسے حاصل ہوئی ہے اس لئے اس کی نظر میں اس کامیابی کی قدر و قیمت بھی اسی لحاظ سے ہے۔ انہوں نے کہا کہ جانا شہر کو کھونے کے بعد حمل بافیوں نے اس شہر کو اپنا صدر مقام بنایا تھا اور انہیں سے ان کی غیر قانونی حکومت چل رہی تھی، انہوں نے سری لنکا کے باشندوں کو ٹیلی ویژن پر خطاب کرتے ہوئے اس تاریخی فتح پر جہاں مبارکباد دی وہیں انہوں نے حمل بافیوں سے ایک بار پھر خطاب

سری لنکا کی حکومت نے دعویٰ کیا ہے کہ اس کی سرکاری فوج نے حمل بافیوں پر بھاری ضرب لگائی ہے اور اس نے بافیوں کے صدر مقام کلی کوچی پر اپنا کنٹرول حاصل کر لیا ہے، ایل ٹی ٹی کی بھاری ہزیمت اٹھانی پڑی ہے، اطلاعات کے مطابق حمل بافیوں نے اس کا حمل ہوجانے کا یا مزید سنگین صورت اختیار کر لے گا، پلٹ کر کے کی بات یہ بھی ہے کہ ملک میں جو تشدد پسند گروپ موجود ہیں ان کا خاتمہ کیوں نہیں ہوتا ہے وہ آ خر کیوں پیدا ہو رہے ہیں؟ اور اس طرح کے بے شمار سوالات ہیں جن پر تبصیر کی ضرورت ہے۔ (شہر)

سخت قوانین میں اضافہ پر سوالات اٹھنے لگے

چلا جا رہا ہے۔ اگر یہ مان لیا جائے کہ باہری ایجنسیوں نے یہاں اپنا چال چھیلا لیا ہے تو آخر انہیں اتنی آسانی سے اس میں کامیابی کیسے مل جاتی ہے؟ وہ یہاں کے مقامی لوگوں کو اپنا ایجنٹ کیوں بنا لیتے ہیں؟ یہی بھی غور کرنے کا مقام ہے کہ جو کچھ نظر آتا ہے واقعی اس کا حقیقت سے متعلق ہوتا ہے یا وہ فرضی کہانیاں ہوتی ہیں، پولیس کو اگر یہ پناہ اختیارات دے دیں جائیں تو فردی آزادی کا کیا ہے گا۔ اس سے حقوق انسانی کی جو خلاف ورزی ہوں گی ان کا کیا کیا جائے گا۔ دیکھنے کی بات یہ بھی ہے کہ کیا یہ محض ایک انتظامی مسئلہ ہے یا ایک سماجی بیماری ہے۔ انتظامی مسئلہ کو ظاہر ہے انتظامی سطح پر حل کیا جاسکتا ہے لیکن سماجی مسائل کو اگر صرف انتظامی سطح پر حل کرنے کی کوشش کی گئی اور اس کی سماجی زاویے کو بالکل نظر انداز کر دیا گیا تو کیا مسئلہ حل ہوجائے گا یا یہ مزید سنگین صورت اختیار کر لے گا، پلٹ کر کے کی بات یہ بھی ہے کہ ملک میں جو تشدد پسند گروپ موجود ہیں ان کا خاتمہ کیوں نہیں ہوتا ہے وہ آ خر کیوں پیدا ہو رہے ہیں؟ اور اس طرح کے بے شمار سوالات ہیں جن پر تبصیر کی ضرورت ہے۔

بلا تبصرہ

غزہ پر ایک ہفتے سے اسرائیلی ہوائی حملے جاری ہیں۔ ان ہوائی حملوں میں تقریباً تین سو اکیانوے فلسطینی جاں بحق ہو گئے ہیں۔ اسی طرح حماس کے زیر کنٹرول، غزہ کی جانب سے جو ابی حملوں میں چار اسرائیلی ہلاک ہوئے ہیں۔ جس سے عوام خوف زدہ ہیں۔ مسائل کا حل مذاکرات کے ذریعہ ہی نکالا جانا چاہئے نہ کہ تشدد کے ذریعے۔
 تین دن وی بی بی سی کے ذریعہ ایڈیٹرز
 ۲۰ جنوری ۲۰۰۹ء

غزہ پر ایک ہفتے سے اسرائیلی ہوائی حملے جاری ہیں۔ ان ہوائی حملوں میں تقریباً تین سو اکیانوے فلسطینی جاں بحق ہو گئے ہیں۔ اسی طرح حماس کے زیر کنٹرول، غزہ کی جانب سے جو ابی حملوں میں چار اسرائیلی ہلاک ہوئے ہیں۔ جس سے عوام خوف زدہ ہیں۔ مسائل کا حل مذاکرات کے ذریعہ ہی نکالا جانا چاہئے نہ کہ تشدد کے ذریعے۔

تین دن وی بی بی سی کے ذریعہ ایڈیٹرز
 ۲۰ جنوری ۲۰۰۹ء

بلا تبصرہ

غزہ پر ایک ہفتے سے اسرائیلی ہوائی حملے جاری ہیں۔ ان ہوائی حملوں میں تقریباً تین سو اکیانوے فلسطینی جاں بحق ہو گئے ہیں۔ اسی طرح حماس کے زیر کنٹرول، غزہ کی جانب سے جو ابی حملوں میں چار اسرائیلی ہلاک ہوئے ہیں۔ جس سے عوام خوف زدہ ہیں۔ مسائل کا حل مذاکرات کے ذریعہ ہی نکالا جانا چاہئے نہ کہ تشدد کے ذریعے۔

آخر کار امریکہ امریکی فوجیوں کے عراق میں قیام کو ۲۰۱۱ تک طویل دینے میں کامیاب ہوئی گیا۔ رواں برس دونوں حکومتوں میں فوجیوں کے اخلاء کا معاملہ زیرِ غور تھا۔ عراق کے عوام اور گروپوں کو اس معاہدے پر شدید اختلاف تھا۔ وہ امریکہ سے اب مزید کسی معاہدے کے حق میں نہیں تھے۔ اس معاہدے سے عراقی حکومت کو باز رکھنے کے لئے عراق کے گروہوں نے بھر پور احتجاج کیا، عوامی مظاہرے بھی کیے، جس کی وجہ سے ایک مرحلہ ایسا آیا جس پر توقع کی جا رہی تھی کہ عراق کی حکومت عراقی گروہوں اور عوام کی خواہشات سے اختلاف کرتے ہوئے یہ معاہدہ نہیں کرے گی۔ مگر یہی وہ چھٹی کہ معاہدے کی کچھ نشوونما سے عراقی حکومت نے امریکہ سے اعتراض کیا اور انہیں دوبارہ ترقی عمل دینے کے لئے کہا جس پر امریکہ نے اس متفقہ معاہدے میں کسی بھی تبدیلی سے انکار کر دیا اور تبدیلی کرنے کی صورت میں عراق کی حکومت کو تنگی دیکھائی دیں۔ عراق کی کٹھ پتلی حکومت نے عراق کے شہر امنیہ کی گروہوں اور عوام کی امنگوں کو سراہ کر نظر انداز کرتے ہوئے امریکہ کے سامنے سر جھکا دیا۔

عراق کی حکومت کی نیاز مندی کے اس معاہدے پر دہشتہ کیلئے عراق کے دارالحکومت بغداد میں تقریب منعقد کی گئی جس میں امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش کو جو تارے کے واقعے نے پوری دنیا کی توجہ اپنی طرف مبذول کرانی۔ بوش کو اس وقت شرمندگی کا سامنا کرنا پڑا جبکہ عراقی دارالحکومت بغداد میں عراقی وزیر اعظم نوری المالکی کے ساتھ پریس کانفرنس کے دوران وہ اس معاہدے کے طے پا جانے پر اظہار مسرت کر رہے تھے۔ یہ اظہار مسرت فتح مندگی کے یقین سے لبریز تھا کہ آخر کار امریکہ وہ کروا لیتا ہے جو کہ وہ چاہتا ہے۔ اس نے نہ صرف عراق کے گروہوں، عوام بلکہ پوری دنیا کے احتجاج کے باوجود جو کہ امریکہ کے عراق سے اخلاء کی فوری حاوی ہیں عراق سے وہ معاہدہ منظور کروا لیا۔ اس خوشی کی رسم میں امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش اپنا راک الاپ رہے تھے کہ پریس کانفرنس کے دوران ایک عراقی صحافی نے ان پر اپنے دونوں جوتے دے مارے۔ یہ پریس کانفرنس عراقی وزیر اعظم کے ذاتی دفتر میں منعقد کی گئی۔ تیسری اڈن میں بیٹھے جوتے مارنے والے صحافی نے بوش کے متعلق تنقید آمیز الفاظ استعمال کرتے ہوئے یکے بعد دیگرے اپنے دونوں جوتے ان کے سر کے اوپر سے گزر گیا لیکن اس سارے عمل میں حقیقت یہی ہے کہ بوش کا جوتوں سے پھینکا نہیں رکھا کیونکہ اسے جوتے کھانے کے زمرے ہی میں لایا جاسکتا ہے جو جوتے پھینکنے والے صحافی ختنہ ایزدی کا تعلق البغدادیہ پھیل سے ہے جو قاہرہ سے اپنی

کیا عراق آزاد ہو جائے گا؟

نشریات پیش کرتا ہے۔ سیکورٹی اسٹاف منسٹر کو گرفتار کر کے کمرے سے باہر لگے۔ عرب ممالک میں کسی کو جوتا دکھانا یا مارنا شدید ہے عزتی کی علامت تصور کیا جاتا ہے۔ منتظر ایزیدی نے بوش کو جوتا مار کر عراقیوں کے دلوں کی ترمیمی کی ہے اور وہ بڑا اس نکالی ہے جو ان کے قلب و اذہان میں امریکہ سے نفرت کے طور پر پل رہی ہے۔ خاص طور پر ایسے معاہدے کی تقریب میں جس میں بوش کا جوتے کھانا عراقیوں کا اس معاہدے سے نفرت کے اظہار کا ٹھکانا ہے۔

۲۰۰۳ء میں امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش کی جانب سے عراقی عوام پر مسلط کیا جانے والی جنگ کا یہ سب سے اچھا جواب تھا۔ عراقی صحافی کی جانب سے صدر بوش پر برساتے گئے جوتوں نے امریکہ اور عراق کے مابین کئے جانے والے معاہدے کی کلی کھول کر رکھ دی ہے۔ یہ صرف ایک عراقی صحافی کا رد عمل نہیں تھا بلکہ عام عراقی باشندے کا رد عمل ہے جس کے اظہار کی جرأت منتظر ایزیدی نے کی۔ امریکی صدر جارج ڈبلیو بوش اور منتظنین سے گیارہ گھنٹے کے خفیہ فیصلے سے بعد اچانک بغداد پہنچے۔ بوش نے اس دورے میں عراق میں تعینات اپنی فوج اور عراقی رہنماؤں سے الوداعی ملاقات کی۔ عراقی رہنماؤں سے ملاقات کے دوران صدر بوش نے عراقی جنگ ختم نہ ہونے کا عندیہ دیا۔ بوش کا یہ بیان پارک اوبامہ کے اس بیان سے بالکل متضاد ہے جس میں انہوں نے برسرِ اقتدار آنے کے بعد عراق جنگ کے خاتمے کا مزہ دینا ہے۔ عراقی صدر جارج ڈبلیو بوش نے عراق کا آخری دورہ تھا جو کہ اب ان کے لئے جریت انگیز یادگار بن کر رہ گیا ہے۔ ایک طرف عراق پیچھے چھوڑ دیا گیا اور دوسری طرف جنگ کے جاری رکھنے کا اعلان کر رہے تھے جبکہ دوسری طرف امریکی وزیر دفاع کا بغداد میں امریکی فوج سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ عراق جنگ آخری مرحلے میں داخل ہو گیا ہے۔ پارک حسین اوبامہ کے عراق شن سے واضح تبدیلی آئی ہے۔ امریکی وزیر دفاع نے انے والے صدر پارک حسین اوبامہ کے اعلانات کی تائید کر رہے تھے۔ بوش نے جوتے کھانے کے بعد کہا کہ وہ نہیں جانتے، جوتے مارنے والا کیا چاہتا تھا۔ بوش کا یہ کہنا بھی عجیب نہیں کہ ان کو اتنا تو پیہ چل گیا کہ ان پر پڑنے والا جوتا نہمبر کا تھا اور انہوں نے کمال مہارت سے خود کو جوتے کے سطح سے چھپائی لیکن انہیں اس بات کا پیہ نہیں جو کہ ساری دنیا کو پیہ ہے یعنی یہ کہ عراق کے عوام کیا چاہتے ہیں؟ فلسطینی مجاہدین کس لئے اپنی جانیں ہتھیلی پر رکھے سر تک فرود ہیں۔ پوری دنیا میں بالخصوص مسلم ممالک

حصول و مسائل

سورۃ الاعراف کے ذریعہ پہچانی قوموں کی غلطیاں، بہت دھرمیاں اور جاہلیاں بتاتے ہوئے مشرکین عرب کو خبردار کیا گیا کہ تمہاری بھی مخالفت، اعتراضات اور بہت دھرمیاں بائبل آئی طرح کی ہیں جس طرح قوم نوح علیہ السلام، قوم ہود علیہ السلام (عاد)، قوم صالح علیہ السلام (ثمود)، قوم لوط، فرعون وغیرہ کی تھیں اس لئے تمہارا بھی مشرک وہی ہو سکتا ہے جو ان قوموں کا ہوا۔ اللہ کی کتاب آخری کتاب ہے جو اس زمین پر نازل کی گئی ہے اور یہ دنیا اپنی عمر کے آخری مرحلے سے گزر رہی ہے، غور کرنے پر محسوس ہوتا ہے کہ دنیا کے اس آخری دور تک پہنچنے پہنچنے انسان نے اپنی نفسیات کے مطابق بہترین نمونے پیش کئے۔ مثلاً انبیاء علیہم السلام، رسول اور صحابہ کرام ان سے بہتر نمونہ انسان کے بس کی بات نہیں۔ جب ہم سرکشی، نافرمانیاں اور بربادیاں کی طرف نظر ڈالتے ہیں تو محسوس ہوتا ہے کہ کھجلی قوموں نے ہر برائی کی بدترین مثالیں چھوڑی ہیں جو انسانی نفسیات اور حالات کے مطابق ممکن ہے۔ اب اس سے بڑھ کر کوئی برائی نہیں ہو سکتی۔ شکل کچھ اور ہو سکتی ہے لیکن حکمت عملی تبدیل نہیں ہو سکتی۔ ”یولین سیریز“ جس میں گیارہ کا عدد ضروری ہوتا ہے یعنی ”دہشت گردوں کی کارروائیاں“ ان کے بارے میں تقرر کیا کہتا ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کے قیام کو اس زمانے کی انتہائی اعلیٰ و مہذب بندیت عورت نے پیچھے سے پیچھے کر چھوڑا۔ اس کے شوہر نے یہ منظر اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ درباریوں نے شہادت دی کہ حضرت یوسف علیہ السلام بے قصور ہیں لیکن سنی ان سنی کر کے اس عورت کی بجائے انہیں زندان میں دیکھ لیا گیا۔ اب ڈرا دیکھئے ۱۱/۱۱ امیر کی بیوی نے برائی کی نیت سے حضرت یوسف علیہ السلام پر زبردستی کی۔ اُدھر بری نیت اور شرارت کے ارادے سے دانستہ ورلڈ ٹریڈ سنٹر گرا دیا گیا۔ اس کے شوہر نے دیکھا کہ بیوی قصور دار ہے۔ پولیس نے اس وقت دیکھا کہ قریب ہی کچھ یہودی گھر کے باہر آگن میں شراب کی بوتلوں کے ساتھ خوشیاں منا رہے ہیں، لیکن حکومت وقت نے ان کی گرفتاری یا قتل کی بجائے فوراً اسرا کر لیا۔ عزیز مصر کے درباریوں نے کہا کہ اگر قیام پیچھے کی طرف سے پہنچی ہے تو حضرت یوسف علیہ السلام بے گناہ ہیں اور عورت قصور دار و خطا کار ہے۔ نہ صرف امریکہ بلکہ دنیا کے مختلف مفکرین، دانشور و صحافیوں نے مضامین لکھے کہ پاکت محمد عطا اس وقت امریکہ میں تھا ہی نہیں، ہوائی جہاز ٹکرانے سے عمارت نہیں ڈھائی جاسکتی بلکہ تصد بارود سے اُڑائی گئی، جہاں دشمن اتنا ٹھنڈا تھا کہ ہوائی جہازوں کا اغوا کر کے عمارت کو گر مار سکتا تھا، وہیں اتنا بیوقوف کیسے ہو سکتا کہ یہودیوں کے چھٹی کے دن عمارت ڈھائے جب کہ وہاں کوئی یہودی ہی نہ ہو حالانکہ دشمنی یہودیوں سے ہے۔ گو دھرا اساتذہ کے بارے میں بھی سب نے یہ دیکھا کہ ملک کی ہرزبان کے میڈیا نے بتایا کہ بولگی کو آگ اندر سے لگائی تھی باہر سے نہیں۔ اس کا عملاً مظاہرہ تجربے کے ذریعہ دکھایا گیا۔ اسی طرح امریکہ میں دو واقعات ہوئے جس میں چھوٹے ہوائی جہاز چھوٹی عمارت سے ٹکرانے۔ نہ عمارتیں گر گئیں اور نہ ہی دھماکے ہوئے۔ لیکن ہر واقعہ کے بعد حکمراں وہی کہتے آ رہے ہیں جو پہلے دن کہا گیا تھا۔ چند یہودی شراب نوشی کے ذریعہ خوشیاں منا رہے تھے۔ مسلمانوں کی تباہی و بربادی پر ادھر فخر یہ جلوس نکالے جاتے ہیں۔ فتح کا دن ہر سال منایا جاتا ہے۔ جہاں حکومت نے ان یہودیوں کو اسرا کر لیا۔ ہمارا حکومت کے ذمہ دار بھی بہت کچھ نظر انداز کر گئے۔ عزیز مصر کے درباریوں کی بات کو پس پشت ڈال دیا گیا۔ اسی طرح صحافیوں کے نکالے ہوئے نتائج کو بھی پس پشت ڈال دیا گیا۔ کسی قسم کی قانونی حیثیت نہیں دی گئی۔ حضرت یوسف علیہ السلام کو قید خانہ بھیج دیا گیا اور بھلا دیا گیا۔ دنیا کے مختلف جیلوں میں آج بہت سے بے قصور مسلمان پڑے تڑپ رہے ہیں، انہیں یک سر بھلا دیا گیا۔ اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ شیطانی فطرت کی نفسیات کی حکمت عملی بالکل وہی ہے جو قرآن بیان کرتا ہے۔ حالات کے لحاظ سے صرف طریقے بدل گئے ہیں ورنہ کل میں اور آج میں کوئی فرق نہیں۔

صبا ممتاز

زبیدہ خانم

قرآن اور سائنس

عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ جدید سائنس کی ترقی میں تمام تر حصہ صرف مغربی سائنس کی تاریخ سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے۔ جدید سائنس کی بنیاد ڈالنے والے واقعات عرب مسلمان ہیں جنہوں نے یونان، روم اور ہندوستان کے خام علمی سرمائے سے ایک عالی شان علمی عمارت کی بنیاد رکھی اور تیسری کی۔ کیوں کہ قرآن مجید نہ صرف تجربے اور مشاہدے پر اُبھارتا ہے بلکہ دنیا کی ہر چیز کا اور ہر مظہر فطرت کا قریب اور باریک بینی سے جائز لینے کی تاکید کرتا ہے۔ کسی مسلمان کتبہ فکر نے سائنس کو بھی بھی مذہب کے خلاف نہیں سمجھا بلکہ مسلمانوں کے دور عروج میں سائنس ہمیشہ مذہب کے تابع رہی مگر جب مسلم حکومتوں پر زوال آیا تو سیاسی اقتدار کے ساتھ ساتھ علم فطرت کی باگ بھی مسلمانوں کے ہاتھوں سے چھین گئی۔ اس کے بعد اہل لہیسا کی ناطلی اور تنگ نظری کے سبب سائنس و مذہب کی ٹکرانے جنم لیا اور آج انہی کے پھیلائے ہوئے گمراہ کن نظریات سے مذہب و سائنس کے تصادم کی شکل پیدا ہوئی ہے لیکن یہ بھی ایک حقیقت یہ کہ سوائے اسلام، دنیا کے کسی مذہب کے پاس ان نظریات کی بیخ کنی کا سامنا نہیں۔

اردو سنی کی کارفرمائی جاری دوسری ہے۔ اسی بات سے ڈاؤن اور فراس کے ہمواؤں کا نظریہ ارتقاء (Evolution) بھی مردود قرار پاتا ہے، ظاہر ہے جب بغیر خالق کسی ایک خلوی (Unicellular) جاندار ہی کا وجود ممکن نہیں پھر پیچیدہ انواع Multicellular Species کا وجود بغیر خالق کے کیوں ممکن ہو سکتا ہے؟ اثبات قیامت پر بھی ایک سائنسی دلیل ملاحظہ ہو: قرآن کہتا ہے کہ ”جب سورج پلٹ جاتا ہے اور جب ستارے بکھر جائیں گے۔“ (الکوہر، آیات ۱۱-۲۰)

میں زمین کے اندر جاری کیا، پھر اس پانی کے ذریعے وہ طرح طرح کی کھیتیاں نکالتا ہے جس کے رنگ مختلف ہیں۔“ ایک اور جگہ قرآن بارش کے برسنے سے ہونے والے واقعات کو مشیت الہی سے منسلک کر دیتا ہے: ”کیا تم دیکھتے نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی اولاد کواہستہ استہستہ چلاتا ہے پھر اس کے نکلوان کو باہم جوتا ہے، پھر اسے سمیت کر ایک تکلیف اہل بنا دیتا ہے پھر دم دیکھتے ہو کہ اس کے خول میں سے بارش کے قطرے پھینکتے ہیں اور وہ آسمان سے ان پہاڑوں کی بدولت جو اس میں بلند ہیں، اُوٹے برسنا ہے پھر جسے چاہتا ہے ان کا قصان پہنچاتا ہے اور جسے چاہتا ہے ان سے پھینچاتا ہے۔“ (سورۃ النور، آیت ۴۳)

اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ سورج اور دوسرے ستاروں میں جو ردی اور حرارت پائی جاتی ہے اس کا سبب یہ ہے کہ تمام اجرام فلکی ہائیڈروجن گیس کے پائے ہوئے ہیں۔ سورج کے مرکز میں تقریباً کروڑ کروڑ ڈگری حرارت پائی جاتی ہے اس زبردست حرارت و توجش میں ہائیڈروجن جل کر مسلسل ہیلیم گیس میں تبدیل ہوتی جارہی ہے اور ایک دن ایسا ضرور آنے والا ہے جب سورج کی ساری کی ساری ہائیڈروجن ختم ہوجائے گی اور وہ ایک سرد اور بے جان جسم کی طرح ایک طرف کو ڈھلک جائے گا۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ صرف ایک سیکنڈ میں سورج کے وزن میں دو تین من (یعنی دو کھرب من فی یوم) کی کمی واقع ہو رہی ہے۔ قرآن کریم میں غور و فکر کے نتیجے میں یہ بات اظہار میں اظہار ہوجاتی ہے کہ آیات الہی نے کائنات کے بارے میں انسان کو نہایت واضح انداز میں اس زمانے ہی میں اشارے دے دیئے تھے جب اس کے پاس ان کی کوہج لگنے اور حقیقت تک پہنچنے کے سہاہ دوسراں ہی موجود نہ تھے۔ تحقیق کائنات، آسمانوں اور زمین کی تشکیل کے مراحل، اجرام فلکی کی نوعیت، دن اور رات کا توازن، کائنات کا پھیلاؤ، بادلوں کا بننا، بارش کا برسن، عالم نباتات و حیوانات کی تخلیق و افزائش نسل وغیرہ پر قرآن جگہ جگہ اس انداز سے روشنی ڈالتا چلا جاتا ہے کہ کہیں بھی جدید سائنس سے ٹکراؤ کی کیفیت پیدا نہیں ہوتی بلکہ ایک طرح سے مطابقت کا سیلاب اُٹتا محسوس ہوتا ہے۔

غرض یہ کہ قرآن اپنے پڑھنے والے کے سامنے ایک ایک کر کے آیات حقیقت انسان و کائنات کو نکالتا چلا جاتا ہے اور اسے فوراً فکر سے کام لینے پر آکراتا ہے۔ وہ اس سے کہتا ہے کہ تم دیکھتے ہو ہر روز سورج کیسی باقاعدگی سے مشرق سے نکلتا ہے اور مغرب میں غروب ہوجاتا ہے۔ چاند تاروں کی چمک، رات دن کا آجانا، موسموں کے چرنے کا گتھا، ہواؤں کے بدلنے رُخ اور ان کے دوش پر سوار آنے والے بادل، پھران بادلوں سے بارش کا برسن، اس سے مراد زمینوں کا زندہ ہوجانا، نئے نئے پلے جان بیجوں سے نشروفا پائی فضلیں، سمندروں پر تیرتی کشتیاں، پہاڑ جسے انھیں موجوں پر کشتیوں اور طوفانوں کی کشتیاں میں انسانی زندگیوں کا ڈاٹوا ڈول ہوتا اور خود انسان کا اپنا نظام ولادت و پرورش ایک کلی کتاب کی طرح ہر ذی عقل و شعور پر عیاں ہے۔ ایک درست سمت کی طرف رہنمائی کرنے والی کتاب حقیقت کی روش آیات ہیں جو برقی دنیا تک عالم انسانیت کے لئے عطا فرمائی ہیں۔

بقیہ:

”اپنے اوقات زندگی کو غنیمت جانئے“

غفلت کا یہی روگ بیشتر انسانوں کو وقت کی قدر و قیمت سے نا آشنا بنادیتا ہے، چنانچہ وہ جانوروں جیسی بے مقصد زندگی گزارتے ہیں اور دنیا کی فانی لذتوں کے پیچھے دوڑتے بھاگتے رہتے ہیں۔ اور ان کا ایمانی ضمیر سوچتا ہے، احمد بن حنبل کہتا ہے ”تھے بڑا عجیب حال ہے اس شخص کا جو یہ چاہتا ہے کہ اس کے اوپر جنت آ راستہ ہے، اور اس کے نیچے جہنم کی آگ مشتعل ہے، پھر بھی وہ جو آرام ہے، ان دونوں کے درمیان کیسے وہ سوچتا ہے۔“ (الوقت، احمد محمودی)

غفلت کا یہ مرض انسان کو نال مفلک کرنے عادی بنادیتا ہے، وہ کوئی اصلاح قبول کرنے پر تیار نہیں ہوتا، بلکہ مال دیتا ہے، اور اپنی مجرمانہ اور عامیانی زندگی میں مگن رہتا ہے، سلف صالح کی سیرت میں وقت کے ہر برسے کو غنیمت سمجھنے کے لیے نظریہ بلکہ نا قابل یقین نمونے موجود ہیں، علما نے سلف میں دیکھنے ایسے افراد ہیں جن کا یہ بیان ملتا ہے کہ کھانے کے دوران علمی، مشاغل کے انقطاع پر انہیں بے حد محسوس ہوتا ہے اور وہ وقت ضائع محسوس ہوتا ہے۔ اسی طرح بہت سے علماء سے مرض الوقت میں عالم نزع میں بھی علمی مذاکرات اور علمی اشتغال و اہتہاک کے واقعات منقول ہیں، اور سلف کا یہ طرز عمل بعد کے بھی لوگوں کے لئے بہت روشن نمونے کی حیثیت رکھتا ہے اور ہر ایک کو دوستی و تلمذ دیتا ہے۔

قرآن کریم میں غور و فکر سے کام لینے کے لئے ہم تمام باتیں نمایاں دیکھتے ہیں ایک کلمہ و ترخیب، دوسرے توفیق اور تیسرے حسن و جمال۔ قرآن مظلّم ہر کائنات کے بیان کے بعد انسان سے کلام الہی کی مشیت سے سوال کرتا ہے ”و خدا کی پیدا کی ہوئی ہر چیز میں کوئی نقص و کوتاہی نہ پائے گا، ایک بار پھر نگاہ ڈال لیا تجھے کوئی رخنہ نظر آتا ہے۔“ (سورۃ الملک، آیت ۳)

غفلت کا یہی روگ بیشتر انسانوں کو وقت کی قدر و قیمت سے نا آشنا بنادیتا ہے، چنانچہ وہ جانوروں جیسی بے مقصد زندگی گزارتے ہیں اور دنیا کی فانی لذتوں کے پیچھے دوڑتے بھاگتے رہتے ہیں۔ اور ان کا ایمانی ضمیر سوچتا ہے، احمد بن حنبل کہتا ہے ”تھے بڑا عجیب حال ہے اس شخص کا جو یہ چاہتا ہے کہ اس کے اوپر جنت آ راستہ ہے، اور اس کے نیچے جہنم کی آگ مشتعل ہے، پھر بھی وہ جو آرام ہے، ان دونوں کے درمیان کیسے وہ سوچتا ہے۔“ (الوقت، احمد محمودی)

قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے سربسجود ہے۔ اس استدلال کے ساتھ قرآن اپنے قاری کو توجہ دلاتا ہے کہ کائنات کی ہر شے قانون الہی کی پابند ہے اور ایک ذی اقتدار کی گرفت میں بکلی ہوئی ہے، ہر قوی ایک بالاتر قوت کے سامنے مطیع و عاجز ہے اور زمین و آسمان کی ہر شے چارہ نادر چارہ جی اللہ کے سامنے

اہم خبروں کا اختصار

ملکی

● گوبالی: یکم جنوری کو گوبالی میں ساگیل کے ذریعے پینے کے پانی کے کٹے گئے جس سے پانچ افراد ہلاک اور کم از کم پچاس زخمی ہو گئے۔ ریاستی حکومت نے الفاریہ شہر کے کیمپوں پر رابطہ برقرار رکھا ہے۔

● راپور: یہاں سی آر پی ایف کیمپ پر سینہ بٹے کو ایک سال محال ہو گیا لیکن ابھی تک اتر پردیش نے اے ٹی ایس طرہ کے خلاف چارج شیٹ داخل نہیں کر سکی۔ ہر چودہ دن بعد اے ٹی ایس تازی تارنگ نے کرلمن کی عدالتی تحویل میں اضافہ کر دیا ہے۔

● بھوپال: لوک ایکٹ ریفرنس دیال نے مدھیہ پردیش کے سابق وزیر اعلیٰ ڈگ وے سنگھ اور کانگریس کے لیڈر ساین ڈراما کو بدعنوانی اور گزریاں کرنے کے الزام سے بری کر دیا۔

● نئی دہلی: ہندوستان اور پاکستان نے کشیدگی کے باوجود اسلام آباد اور نئی دہلی میں ایک ساتھ اپنی جوہری مصیبت کی فہرست کا تبادلہ کیا۔ یہ تبادلہ ۳۱ دسمبر ۱۹۸۹ء کے معاہدے کے تحت ہر سال یکم جنوری کو کیا جاتا ہے۔

● نئی دہلی: دہشت گردی سے سختی سے نمٹنے کے مقصد سے نو تشکیل شدہ خیمہ ایجنسی میک (ملٹی ایجنسی سٹر) کی پہلی میٹنگ یکم جنوری کو یہاں وزیر داخلہ پی جی پھلیپس کی صدارت میں ہوئی۔

● لکھنؤ: پی بی پی کے لیڈر نے کنیار نے پھر کانگریس لیڈر کو پاموشگی کی سربراہی والے انتظامی اصلاحات پیش کی رپورٹ کا حوالہ دیتے ہوئے یہ کہا ہے کہ دارالعلوم دیوبند پر پابندی لگنی چاہئے کیونکہ اس ادارے سے وابستہ اہم شخصیات سے دہشت گردوں کے قریبی روابط ہیں۔

● پٹنہ: مسلم پرسنل لا بورڈ کی مجلس عاملہ کا مشاورتی اجلاس ۲۴ فروری ۲۰۰۹ء کو جامعہ اسلامیہ جامعہ پٹنہ میں ہوا۔

● نئی دہلی: دہلی پولیس نے دہلی بم دھماکے اور بھلا باؤس سینہ انکاؤنٹر کے سلسلے میں ۵۸ صفحات پر مشتمل چارج شیٹ عدالت میں داخل کی ہے جس میں ۱۲۲ افراد کو ملوث بنایا ہے جن میں سے کئی گرفتار ہیں۔ چارج شیٹ کی بعض باتوں سے بھلا باؤس کا سینہ انکاؤنٹر اور بھی مشکوک ہو گیا۔

● لکھنؤ: اتر پردیش کانگریس کی صدر ڈاکٹر جتا بہوٹا جو جی نے کہا ہے کہ انہیں امید ہے کہ ۲۰ جنوری تک سماجی پارٹی کے ساتھ ریاست میں اتحادی اتحاد ہو جائے گا اور معاہدے میں کانگریس کو ریاست کی ۸۰ پارلیمانی نشستوں میں سے پچیس سے زیادہ نشستیں ملیں گی۔

● لکھنؤ: بیو جی سماج پارٹی کے گرفتار رکن اسمبلی سٹیج ٹیواری نے اعتراف کر لیا کہ اور یا نی بی ڈبلیو ڈی کے ایگزیکٹو مینجمنٹ ایم کے گپتا کا قتل اس نے اپنے حامیوں کے ساتھ مل کر کیا۔ یہ جانکاری پولیس اہلکار برتن لال نے یہاں صحافیوں کو دی۔

● نئی دہلی: بھارتی جتتا پارٹی کے لیڈر ایل کے آڈوانی نے بنگلہ دیش میں پارلیمانی انتخابات جیتنے پر شہینو جاہد کو مبارکباد دی ہے کہ وہ اقتدار کی باگ ڈور سنبھالنے کے بعد پہلے غیر ملکی دورے پر ہندوستان آئیں۔

● نئی دہلی: ریاست بہار میں فاسٹ ٹریک عدالتوں کے ذریعے گزشتہ تین برسوں میں ۸۰ افراد کو پھانسی، ۵۶۷۸ کو عمر قید، ۱۲۳۰ کو دس سال سے زائد اور ۱۹۵۳۳ کو دس سال سے کم قید کی سزا سنائی گئی۔ کل ۱۱۱۱۲۴ افراد کو سزا سنائی گئی۔

● ممبئی: کراٹھ برانچ ڈرائیو نے کہا ہے کہ ممبئی حملوں میں گرفتار پھیل عامر تصاب کے خلاف چارج شیٹ داخل کرنے میں اسے کوئی دشواری پیش نہیں آئے گی کیونکہ اس کے خلاف پختہ ثبوت ہیں۔ کراٹھ برانچ نے اس کے خلاف ملوکا کے تحت ٹیکس میں غیر ملکی کوست ایکٹ اور دیگر بارہ معاملات کے تحت مقدمہ درج کیا ہے۔

● نئی دہلی: وزیر دفاع اے کے انٹونی نے پاکستان کے وزیر خارجہ شہباز شریف کی اس بیان پر کہ ہندوستان کی افواج سابقہ یوزین پر چلی جائیں تاکہ اسن ومان کی فضا قائم ہو سکے، کہا کہ پاکستان ہمیں مشورہ نہ دے، ہماری افواج فرانس کی انجام دہی میں مصروف ہیں اور ان کی یوزین میں کوئی تبدیلی نہیں کی جائے گی۔

حماس کا ۲۲واں یوم تاسیس

۱۷ دسمبر ۱۹۸۷ء کو حماس کا قیام عمل میں آیا اور اس کے بانی چیئر مین اور سربراہ شیخ محمد تینین بنائے گئے۔ حماس کا پورا نام حرکت المقاومة اسلامیہ ہے۔ اس کو اردو میں ہم اسلامی تحریک مزاحمت کہتے ہیں۔ شیخ ابو تینین نے ۱۹۸۳ء میں جمیع نامی تنظیم کی بنیاد رکھی۔ جلد ہی فلسطین کے سیکڑوں نوجوان اس کے رکن بن گئے۔ جمیع کا بنیادی کام فلاحی سرگرمیوں میں حصہ لیتا تھا۔ اس نے فلسطین میں بے شمار اسکول اور کولیکٹ گولے، شیخ احمد تینین نے اس تنظیم کو ختم کر کے حماس کی بنیاد رکھی۔ تنظیمی طور پر اس کے تین شعبے قائم کئے گئے: (۱) عسکری شعبہ (۲) سیاسی شعبہ (۳) فلاحی شعبہ۔ تینوں شعبوں نے اپنے اپنے دائرہ کار کے اندر بے مثال کام کیا۔ عسکری شعبے نے اسرائیل کے دفاعی نظام کو ناکارہ کر کے رکھ دیا اور اس کے تمام دھمکے خاک میں ملا دیئے۔ فلاحی شعبے نے عوام کی خدمت بلا امتیاز کی، شہداء کے لواحقین اور غربت عوام کی خدمت کو اولین مقصد بنایا۔ سیاسی شعبے نے فلسطینی عوام کی نمائندگی کا حق ادا کیا اور وقت کے فرعونوں کو شکست سے دوچار کیا۔ اس کی یاد میں اسرائیل نے بانی رہنما شیخ احمد تینین کو شہید کر دیا۔ اب تک ہمیں سے زائد اہم سیاسی رہنما شہید ہو چکے ہیں۔ حماس نے جرأتمندانہ طریقے سے اپنی قیادت کو شہادت کے لئے پیش کیا ہے جس سے اسرائیل کی بدترین پالیسیوں اور ظلم کے خلاف عام آدمی کو حوصلہ ملا ہے اور وہ خود اسرائیل کے خلاف دیوار بن گیا ہے۔ اپنے اکیسویں یوم تاسیس تک حماس کے ہزاروں کارکنان جام شہادت نوش کر چکے ہیں۔ دس ہزار سے زائد ارکان ساہا ہلال سے اسرائیلی جیلوں میں قید بندی کے شکار ہیں۔

● نئی دہلی: پاکستان کی طرف سے جنگی جنون پیدا کرنے اور ہندوستان میں بھی اس سے تباہی کا وجہ سے فکر مند دونوں ملکوں کے خلاف مسلح معاذ آرائی روک دینے کیلئے تیار ہیں بشرطیکہ اسرائیل فزہ کا محاصرہ ختم کرے۔

● فزہ: حماس کے رہنما ہاشما ہیل نے کہا ہے کہ فزہ میں آج کو کچھ ہو رہا ہے وہ عام حملہ نہیں ہے۔ یہ ایک ایسی جنگ ہے جو کسی ضابطہ قانون اور اصول کے بغیر لڑی جارہی ہے۔

● کنبرا: آسٹریلیا نے کہا کہ وہ گوانتانامو قریبی مرکز کے قیدیوں کو قبول کرنے سے متعلق امریکی حکومت کی درخواست پر غور کر رہا ہے۔ ادھر ٹائمگز اخبار کی رپورٹ کے مطابق مذکورہ نیٹو کو بند کرنے کے نو منتخب امریکی صدر بارک اوباما کے وعدے کے کھیل کے لئے مشتہق قیدیوں کو لینے کے لئے برطانیہ کو تیار کر رہا ہے۔

● جامور: افغانستان میں طالبان سے برسوں سے جاری فیکٹو افواج کو رسدات مہیا کرانے کے لئے پاکستان جلد ہی اہم شہرہ کھول دے گا۔ خیبر وہ پاکستان کے پاسور کو افغانستان کے ترنم سے جوڑتا ہے اور امریکی فوج کو ۵۰ فیصد سے زائد رسدات اور پچاس فیصد سے زائد تیل کی سپلائی اسی راستے سے ہوتی ہے۔ یہ راستہ طالبان کے حملوں کے باعث بند کر دیا گیا تھا۔

● قاہرہ: ترکی کے وزیر اعظم طیب اردوگان نے اسرائیل پر زور دیا ہے کہ وہ فزہ پر حملے بند کر دے اور تاکہ بندی ختم کر دے۔ حماس سے بھی حملے بند کرنے کی اپیل کی ہے۔

● فزہ: فزہ پر اسرائیلی حملوں میں حماس کے سینئر رہنما زرارہ بیان کی موت ہو گئی۔

● اسلام آباد: اخبار ڈان کی رپورٹ کے مطابق امریکی انتظامیہ پاکستان پر زور دے رہی ہے کہ جولوگ ممبئی حملوں کے ذمہ دار ہیں انہیں ہندوستان کے حوالے کرنے کے بجائے ان پر پاکستان ہی میں مقدمے چلانے میں اس کے ہات کی پوری کوشش کی جائے کہ انہیں سزا ہو۔

● نئی دہلی: عدالت نے دہلی بم دھماکوں کے ایک ملزم محمد سید کے راجستھان میں عدالتی تحویل میں بھیج دیا ہے۔ وہ بے پردہ کارکن ہیں اور جتھاں پولیس کی ریماٹر پر تھا جبکہ دیگر چار ملزمان محمد ذیشان، غائب ثار، محمد کھیل اور ضیاء الرحمن ابھی تک گجرات پولیس کی حراست میں ہیں۔

● نوکیو: دنیا بھر میں جاری معاشی بحران کے سبب جاپانی حکومت بین الاقوامی امدادی مدد میں دی جانے والی رقم میں چار فیصد تک تخفیف کرنے پر غور کر رہی ہے۔

● واشنگٹن: امریکی وزیر خارجہ کنڈولیزا رائس امریکہ۔ چین تعلقات کے تیس سال مکمل ہونے پر اپنے آخری سرکاری دورے پر جنوری کو چیننگ کا دورہ زور دہ کر رہی گی۔

خدمت خلق اسلام کا اہم ترین جزو ہے

غازی آباد — جماعت اسلامی ہند حلقہ دہلی و ہریانہ کے شعبہ خدمت خلق کے زیر اہتمام شہید نگر، ضلع غازی آباد میں سرسوی کیمپ ۲۸ دسمبر کو منعقد کیا گیا۔ جس میں کارکنان جماعت نے انسانوں کی خدمت کے تعلق سے مختلف پروگرام اور سرگرمیوں میں حصہ لیا۔

۲۸ دسمبر کو مزید خدمات امیر حلقہ ڈاکٹر محمد رفعت خطاب عام کا اہتمام کیا گیا جس میں حافظی الدین خاں نے سرسوی کیمپ کے تعلق سے ضروری تھیلیاں پیش کرنے کے ساتھ اس کے مقصد و اہمیت پر روشنی ڈالی۔ مفتی شہیل قاضی نے "خدمت خلق کی اہمیت" کی ضرورت و افادیت کو مست نبوی کی روشنی میں واضح کیا۔ صدارتی تقریر میں امیر حلقہ نے خدمت خلق کو دین کے اہم ترین کاموں کا حصہ بتایا اور امت مسلمہ کو اس کام میں فعال کردار ادا کرنے اور تعلیم، روزگار اور صحت کے شعبوں میں مسلمانوں کی زیوں حالی اور برادران وطن کے پچھڑے طبقات کی پسماندگی دور کرنے کے لئے اسلامی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی طرف توجہ مبذول کرائی۔

غازی آباد — جماعت اسلامی ہند حلقہ دہلی و ہریانہ کے شعبہ خدمت خلق کے زیر اہتمام شہید نگر، ضلع غازی آباد میں سرسوی کیمپ ۲۸ دسمبر کو منعقد کیا گیا۔ جس میں کارکنان جماعت نے انسانوں کی خدمت کے تعلق سے مختلف پروگرام اور سرگرمیوں میں حصہ لیا۔

۲۸ دسمبر کو مزید خدمات امیر حلقہ ڈاکٹر محمد رفعت خطاب عام کا اہتمام کیا گیا جس میں حافظی الدین خاں نے سرسوی کیمپ کے تعلق سے ضروری تھیلیاں پیش کرنے کے ساتھ اس کے مقصد و اہمیت پر روشنی ڈالی۔ مفتی شہیل قاضی نے "خدمت خلق کی اہمیت" کی ضرورت و افادیت کو مست نبوی کی روشنی میں واضح کیا۔ صدارتی تقریر میں امیر حلقہ نے خدمت خلق کو دین کے اہم ترین کاموں کا حصہ بتایا اور امت مسلمہ کو اس کام میں فعال کردار ادا کرنے اور تعلیم، روزگار اور صحت کے شعبوں میں مسلمانوں کی زیوں حالی اور برادران وطن کے پچھڑے طبقات کی پسماندگی دور کرنے کے لئے اسلامی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی طرف توجہ مبذول کرائی۔

بہار میں جرائم پیشہ افراد کی خلاف نونی کارروائی

پٹنہ۔ بہار میں فاسٹ ٹریک کورٹ کے ذریعہ سال ۲۰۰۸ء کی ریاست کی مختلف ذیلی عدالتوں نے ۲۳ ملزموں کو پھانسی، ۲۱۳۱ کو عمر قید اور ۵۵۴ قصور واروں کو دس برس سے زائد کی سزا سنائی ہے۔ تیز رفتار ساعت کے ذریعے عدالتوں میں گاہکوں کی پیشی یقینی بنانے کی وجہ سے گزشتہ سال کافی اچھے نتائج سامنے آئے۔ بہار کی عدالتوں میں ۲۰۰۶ء میں جہاں ۶۸۳۹ ملزموں کو قصور وار قرار دیا گیا تھا وہ ۲۰۰۷ء میں ۹۶۵۳ ملزموں کو اور ۲۰۰۸ء کو نومبر تک ۱۰۳۱ افراد کو مختلف مقدمات میں قصور وار ٹھہرایا گیا۔ سال ۲۰۰۹ء میں سترہ ملزموں کو پھانسی، ۱۳۶۹ کو عمر قید اور ۳۶۶ لوگوں کو دس برس سے زائد کی سزا سنائی گئی جبکہ ۲۰۰۷ء میں ۳۹ کو پھانسی، ۲۱۹۸ کو عمر قید اور ۶۸۰ کو دس برسوں سے زائد کی سزا سنائی گئی۔ تیز رفتار ساعت کے ذریعے اسی طرح ۲۰۰۸ء کے نومبر تک چوبیس ملزموں کو پھانسی، ۲۱۳۱ کو عمر قید اور ۵۵۴ قصور واروں کو دس سال سے زائد کی سزا سنائی گئی۔ اس کے علاوہ ایک اسکول طالبہ میں عدالت نے شویہا کی کے ماموں سمیت چھ لوگوں کو عمر قید کی سزا سنائی۔ زرنفہ کے لئے کئے گئے افوا کے مشہور معاملے راہل افوا معاملہ، اتم افوا معاملہ اور وری افوا معاملے میں خاضی کو عمر قید کی سزا سنائی گئی ہے۔

آل بہار و جہاں کھنڈن تحریری مقابلہ ہو گیا۔ رجمانی قاضی نے کئی جرائم قوی کو قتل برائے فروغ اردو زبان حکومت ہند کے تعاون سے چودھراڈی زادی کے موضوع پر کل ہند سیمینار ۲۱ تا ۲۳ فروری منعقد ہوگا۔ جس میں ممتاز تاریخ داں، دانشور اور علمائے کرام شرکت کریں گے۔ اس موقع پر بہار و جہاں کھنڈن کے طلبہ و اساتذہ کے مابین ایک تحریری مقابلہ بھی منعقد ہوگا۔ طلبہ کے لئے ایک تحریری مقابلہ بھی منعقد ہوگا۔ طلبہ کے لئے (۱) جنگ آزادی میں ملائے کرام کی قربانیاں (۲) جنگ آزادی میں مسلم حکمرانوں کی کردار (۳) آزادی کی جدوجہد کی ابتداء بنگال اور بہار میں اور اساتذہ کیلئے (۱) ۱۸۵۷ء سے پہلے آزادی کی جنگ اور زبان و ادب (۲) جنگ آزادی میں مدارس اسلامیہ اور خانقاہوں کا رول (۳) شامی کی جدوجہد آزادی جیسے عہدوں کا تعین کیا گیا ہے۔ اول دوم اور سوم آنے والے اساتذہ کو پانچ، تین اور دو ہزار روپے بجٹ طلبا کو تین اور ایک ہزار روپے بطور انعام دیے جائیں گے۔ مقالات کا ۱۰۰ فروری تک پہنچانا لازمی ہے۔ مقالات نقل ایکسپ سے زائد نہ ہوں۔ دیگر تفصیلات کے لئے ذیل کے پتے پر رابطہ قائم کیا جا سکتا ہے۔

دعائے مغفرت

● رام پور: جامعہ الصالحات رام پور کے قدیم استاد (انگریزی) مسٹر لطیف احمد خاں کا ۳۰ دسمبر کو انتقال ہو گیا۔ عبد السلام ہتوتی اور حسا رائے عام بائی جاتی ہو جو کسی ایسی چیز کو اپنے اندر پنپنے نہ دے جو اجتنابی فلاح کے لئے نقصان دہ ہو۔

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی، اسلامی زندگی اور اس کے بنیادی تصورات (

سروس کیپ کا اہتمام

مومس ہو یا کافر، نیک ہو یا بد، مصلح ہو یا مفسد، غرض جو بھی ہو، وہ اگر کارگر انسان ہو سکتا ہے تو صرف اسی صورت میں جبکہ اس کے اندر ارادے کی طاقت اور فیصلے کی قوت ہو، عزیمت اور حوصلہ، صبر و ثبات اور استقامت ہو، عقل اور برداشت ہو، ہمت اور شجاعت ہو، مستعدی اور جفا کشی ہو، اپنے مقصد کا عشق اور اس کے لئے ہر چیز قربان کر دینے کا بل بوتہ ہو، حزم و احتیاط اور معاملہ نمایی مگر ہو، حالات کو سمجھنے اور ان کے مطابق اپنے آپ کو ڈھالنے اور مناسب تدبیر کرنے کی قابلیت ہو، اپنے جذبات و خواہشات اور بیجا ناپرت پر قابو ہو اور دوسرے انسانوں کو سبوتے اور ان سے کام لینے کی صلاحیت ہو۔ پھر ناگزیر ہے کہ اس کے اندر وہ شرط خاص حاصل بھی چکے نہ کچھ موجود ہوں، جوئی حقیقت جوہر آدمیت ہیں اور جن کی بدولت آدمی کا وقار و اعتبار دنیا میں قائم ہوتا ہے۔ مثلاً خود داری، فیاضی، رحم، ہمدردی، انصاف، وسعت قلب و نظر، سچائی، امانت، راست بازی، پاس عہد، مقبولیت، اعتماد، شائستگی، طہارت و نظافت اور ذہن و نفس کا انقباض۔

ہند-پاک کے ڈاکٹروں کی اپیل

جنگ میں تبدیل ہو جائے گا اور یہ دونوں کے لئے تباہ کن ہوگا۔

دہشت پسندی کی لعنت کی روک تھام کے لئے سفارتی اور دیگر وسطوں سے مشترکہ کارروائیاں کرنی چاہئیں گی۔ اس مشترکہ بیان پر پاکستان کے ڈاکٹر ایمل سلطان اور ہندوستان کے ڈاکٹر ایمل سلیمان چاؤڈہ اور ڈاکٹر ارون سزرا کے دستخط ہیں۔ بیان میں کہا گیا کہ تاریخ نے ہمیں دکھا دیا ہے کہ جنگ سے کوئی مقصد حاصل نہیں کیا جا سکتا۔ اس لئے تمام سیکلر اور جمہوری طاقتوں کو دہشت پسندی کی روک تھام کے لئے متحد ہو جانا چاہئے۔

محترمہ انور جہاں صاحبہ عرف انور باجی کا انتقال

صحابہ کی بیوہ تھیں۔ محترمہ امیر جماعت مولانا سید جلال الدین عمری، ڈاکٹر محمد رفعت امیر حلقہ دہلی و ہریانہ اور دیگر ذمہ داران جماعت نے انور باجی کے انتقال پر غمگین اور دکھ کا اظہار کیا ہے۔

ادھرتی ماڈل اسکول واقع بھوت گمڑی سابق صدر محلہ محترمہ انور جہاں باجی کو خراج عقیدت پیش کرنے کے لئے ۱۲ جنوری کو ایک تعزیتی نشست کا انعقاد کیا گیا جس میں ذمہ داران، صدر محلہ، معلمات اور طلبہ نے شرکت کی۔ صدر محلہ اور دیگر معلمات نے مرحومہ کے اوصاف حمیدہ بیان کرتے ہوئے رنج و غم کا اظہار کیا ہے۔

دعوت جاہزہ

انسداد و ہشت گردی کا نیا قانون کیوں؟

ممبئی میں حالیہ دہشت گردانہ حملوں کے بعد پارلیمنٹ میں دو بلوں کو منظوری دی گئی۔ ایک پونا کے متبادل کے طور پر غیر قانونی سرگرمیوں کا اہل اور دوسرا میٹریل جانچ ایجنسی کے قیام سے متعلق اس پر قانونی اور سیاسی سطحوں میں بحث جاری ہے۔ ایک سوال یہ کیا جا رہا ہے کہ حکومت کا یہ قدم دہشت گردی سے نمٹنے میں کس حد تک مددگار ثابت ہوگا؟ کیا نیا اور پونا کے ناکام تجربات کے بعد اس طرح کے سخت قانون کی ضرورت تھی؟ کیا موجودہ تین دہشت گردی سے نمٹنے میں ناکافی تھے؟ دہشت گردی سے نمٹنے کے لئے سخت قانون کی ضرورت ہے یا مضبوط سیاسی قوت ارادوی؟ نئے سخت قانون کی خبر سے ایک بار پھر ملک کی اقلیتوں کو ماضی کے تجربات کی روشنی میں خوشداشت لاحق ہیں کہ اس کا استعمال بے قصوروں کے خلاف ہوگا؟ یہ اور اس طرح کے دیگر سوالات کا جواب ہم **جانچنے** کے اس شمارے میں تلاش کرنے کی کوشش کریں گے۔

تاریخ اشاعت ۱۶ جنوری ۲۰۰۹ء

یہ اوصاف اگر کسی قوم یا گروہ کے بیشتر افراد میں موجود ہوں تو گویا انہیں سمجھنے کے اس کے پاس وہ سرمایہ انسانیت موجود ہے، جس سے ایک طاقتور اجتماعیت وجود میں آسکتی ہے لیکن یہ سرمایہ جمع ہو کر بالفضل ایک مضبوط و منظم اور کارگر اجتماعی طاقت نہیں بن سکتا جب تک کچھ دوسرے اخلاقی اوصاف بھی اس کی مدد نہ آئیں۔ مثلاً تمام یا بیشتر افراد کی اجتماعی نصیب یمنین ہر طبقے ہوں اور اس نصیب یمنین کو اپنی افواہی اغراض، بلکہ اپنی جان، مال اور اولاد سے بھی عزیز تر رکھیں۔ ان کے اندر آپس کی محبت اور ہمدردی ہو، انہیں مل کر کام کرنا آتا ہو۔ وہ اپنی خودی و نفیاتی کو کم از کم اس حد تک قربان کر سکیں جو منظم سہمی کے لئے ناگزیر ہے۔ وہ صحیح و غلط رہنما میں تمیز کر سکتے ہوں اور موزوں آدمیوں ہی کو اپنا رہنما بنائیں۔ ان کے رہنماؤں میں اخلاص اور حسن تدبیر اور رہنمائی کی دوسری ضروری صفات موجود ہوں اور خود قوم یا جماعت بھی اپنے رہنماؤں کی اطاعت کرنا جانتی ہو۔ ان پر اعتماد رکھتی ہو اور اپنے تمام ذہنی، جسمانی اور مادی ذرائع ان کے تصرف میں دے دینے پر تیار ہو۔ نیز پوری قوم کے اندر ایسی زندہ اور حساس رائے عام بائی جاتی ہو جو کسی ایسی چیز کو اپنے اندر پنپنے نہ دے جو اجتنابی فلاح کے لئے نقصان دہ ہو۔

تاریخ اشاعت



امریکی جاسوسی ادارے کے طور طریقے

(نیریزی اور شکنجہ)

امریکہ کا ایک قانون ہے، جس کے تحت آپ سرکاری ریکارڈ سے اپنے بارے میں یا کسی بھی موضوع پر انفارمیشن حاصل کر سکتے ہیں۔ آپ عام شخص کو بھی تو آپ کو بلا بھیج سکتا ہے لیکن بڑے اداروں اور ان کے طاقتور دکلاء سے عموماً زور آزمائی کی ہی جاتی ہے۔ ڈائریکٹر ہور ۱۹۶۲ء کے موسم گرما میں اخبار پڑھ رہے تھے کہ انھوں نے مشہور رسالے انسائیڈ ایئر لائن میں نارس مائل کے مضمون کا حوالہ پڑھا۔ یہ اس وقت کی فرسٹ لیڈی یا خاتون اول جیکو لین کیٹیڈی پر ایک طنزیہ مضمون تھا۔ دوسرے مشاہدات کے ساتھ ایک بات یہ بھی کہی گئی تھی کہ وہ اتنی نری سے بات کرتی ہیں کہ جو فرسٹ لیڈی کے لئے مناسب نہیں۔ کوئی عجیبہ تھیڈ نہیں تھی اور نہ ہی اس میں برائی کا کوئی پہلو تھا۔ جان ایف کیٹیڈی سے پہلے جو تین افراد مر رہے تھے، ان کی بیویاں بوڑھی خواتین تھیں جنہیں تاریخ میں خواتین اپنے مضبوط اور حکیمانہ انداز کے لئے مشہور تھیں۔ ایک سابق فرسٹ لیڈی بلیری کلنن کے لئے بھی کوئی نہیں کہہ سکتا کہ ان کا لہجہ یا انداز گفتگو بہت نرم ہے۔ جیکو لین کیٹیڈی نسبتاً نوجوان تھیں، ان کی آواز نرم اور

شریں تھی، دراصل یہ مٹھیں لٹی ہوئی تعریف تھی۔ ہور صاحب نے فوراً اخبار پر ایک نوٹ لکھ کر اپنے اسٹاف کو دیا کہ مجھے ٹیلر پر یادداشت چاہئے۔ دوسرے الفاظ میں اس کا مطلب تھا کہ مجھے اس شخص کا کچھ پتلا فریہم کرو۔ چنانچہ ٹیلر کی باقاعدہ نمائی شروع ہو گئی جو چند برس جاری رہی یعنی ۱۹۵۴ء میں ہور کی موت کے بعد مزید پانچ سال تک۔ مائل کا انتقال ۲۰۰۰ء میں کروڑوں کے ٹیل ہو جانے سے ہوا، اس وقت ان کی عمر ۸۳ برس تھی۔ ان کی پہلی مشہور کتاب کا عنوان تھا: ”دی ٹیکڈ ایڈیڈ ڈیڈ“۔ ہور کے حکم کے بعد ٹیلر کی تحریریں اور تقریروں کی نمائی شروع ہو گئی۔ امریکہ میں ہر گھر کے سامنے ایک ٹیلر کس ہوتا ہے۔ پوسٹ میں یا ڈاک آپ کے آنے والے خطوط اس میں رکھ دیتا ہے۔ اگر آپ کو خط بھیجتا ہوں تو وہ بھی آپ تک لگا کر آئی کس میں رکھ دیں، وہ پوسٹ آفس لے جائے گا۔ ایجنٹوں نے روزانہ اس کی کس کی چیکنگ شروع کر دی۔ کس کا خط آیا اور کس کا خط یا کس کا ڈیویس، پھر اس فرسٹ میں درج افرادی گرائی شروع ہو گئی۔ جب یہ ایجنٹ ٹیلر کے بارے میں انفارمیشن جمع

اطلاع بھی تھی تو اس کا مطلب یہ بھی تھا کہ یہ شخص ۹ برس سے کسی کمیونٹی سفارٹی اسٹیبلشمنٹ میں نہیں گیا اور ۱۹۵۳ء کی اطلاع اس لئے مشکوک ہے کہ ان دنوں تاریک الدماغ سینئر جوزف ویٹسکی کی مہم چل رہی تھی، جس میں تمام برلن خیالات کے افراد کے خلاف جھوٹی باتیں گھڑی جا رہی تھیں۔ ایف بی آئی کے ایجنٹ جیس بدل کر مائل کے بارے میں پوچھ گچھ کرتے تھے۔ ایک دفعہ ایک صاحب نے ان کے گھر پر دستک دی۔ ایجنٹ نے ظاہر کیا کہ وہ اس ایجنٹ پر ۱۹۵۰ء میں رہنے والے شخص کی حواس میں تھا۔ مقصد اس بات کی تصدیق کرنا تھا کہ مائل شہر میں ہیں۔ یہ تو حاضر سروس ایجنٹوں کی کارروائیاں تھیں جو اپنے پاس مسٹر ہور کے احکام پر کر رہے تھے۔ ہور ۱۹۵۲ء میں انتقال کر گئے۔ ۱۹۵۳ء میں ایف بی آئی کے ایک سابق افسر نے بیورو کو خطی اطلاع فراہم کی کہ پریڈیکٹریں کے لائیڈ شریئر نے انہیں بتایا کہ مائل نے اداکارہ مارٹن سٹرو پر حال ہی میں کتاب مکمل کی ہے۔ اس سابق ایجنٹ نے بتایا کہ اس کتاب میں مائل نے الزام لگایا ہے کہ ان کی زندگی ۱۹۶۲ء میں سٹرو کی موت کے پراسرار حالات کی پردہ پوشی میں ایف بی آئی کا ہتھ تھا۔ ”پریڈیکٹریں“ میں مائل نے اپنے خیالوں کے ساتھ تقسیم ہونا ہے یعنی ”تاہم“ یا ”ہیڈ ویگ“ کی طرح الگ شائع نہیں ہوتا۔ آج کل کے حالات

میں آپ غور کریں کہ کس قدر احتیاط کی ضرورت ہے۔ ”پریڈیکٹریں“ کے صحافی کو احساس ہونا چاہئے تھا کہ اگر اسے دوسرے کسی لکھنے والے کے بارے میں کوئی ایسی بات معلوم ہوئی ہے جو ایف بی آئی کے ہتھ میں نہیں آئی ہے تو ایسی بات کسی خفیہ ادارے کو نہیں بتانی چاہئے لیکن ہمارے معاشرے میں اور ہمارے معاشرے میں بے شمار ایسے عام لوگ اور صحافی ہیں جو کو تو اس شہر اور خطیہ اداروں سے نمبر بنانے میں پکڑ میں رہتے ہیں۔ اس پر آشوب دور میں طاقتور افراد اور اداروں سے سوتے سخن ہنسی کی بنیاد پر کم اور سفارٹی کی بنیاد پر زیادہ ہوتے ہیں۔ مارٹن سٹرو کی موت تو ایک ایکٹریس کی موت تھی۔ ایکٹریسوں کے ڈپریشن کو سمجھا جا سکتا ہے لیکن خود کشی کی تحقیقات ضروری ہے تا کہ اگر کل ہو تو قاتل سچ نہ نکلے۔ ۱۹۶۷ء میں ایک رپورٹ میں الزام تھا کہ مائل کیوبا کے دارالحکومت ہونا ایک کانفرنس میں گئے تھے۔ ان کے ساتھ دو صحافی بھی تھے۔ یہ دستاویزات ملنے کے بعد مضمون کی اشاعت سے پہلے ”واشنگٹن پوسٹ“ نے ان میں سے ایک صحافی سے رابطہ کیا تو انھوں نے اس بات کی تردید کی کہ وہ ہوا کسی کانفرنس میں گئے تھے۔ اس مضمون کا مقصد یہ بتانا ہے کہ جو طریقے چالیس، پچاس برس پہلے استعمال ہوتے تھے، وہ اب بھی ہور ہے ہیں۔ فلیج کونا ناموں میں پانچ برس اور مجموعی طور پر سات برس سے امریکی

قید میں چھوڑا جائے گا۔ قیدیوں نے واہنٹن کی وفاقی عدالت میں جرم بھی کیا کیا اور عدالت نے سچ میں سے پانچ کی رہائی کا حکم دے دیا۔ ان کے خلاف فرد ہیز کی بنیاد پر ایک خفیہ پتھر کے بیان پر تھی جس کی کسی اور ذریعے سے تصدیق نہیں ہوئی۔ حکومت نے بڑے بڑے عدالت میں بھی ایک ساعت کے دوران سچ کو اس ذریعے کی شناخت بتانے سے انکار کر دیا۔ مائل کی تحقیقات پر ٹیکس دہندگان کے قضی مسائل پر یاد ہوئے کیونکہ فرسٹ لیڈی جیکو لین کیٹیڈی کے بارے میں مائل کا ایک جملہ ہور کو ناگوار رہا تھا۔ حالانکہ وہ جان ایف کیٹیڈی کے مدد تھے، نہ فرسٹ لیڈی کے۔ ۱۹۶۸ء میں ٹیکساگوٹس ڈیویکریک ڈپریشن کو سمجھا جا سکتا ہے لیکن خود کشی کی تحقیقات ضروری ہے تا کہ اگر کل ہو تو قاتل سچ نہ نکلے۔ ۱۹۶۷ء میں ایک رپورٹ میں الزام تھا کہ مائل کیوبا کے دارالحکومت ہونا ایک کانفرنس میں گئے تھے۔ ان کے ساتھ دو صحافی بھی تھے۔ یہ دستاویزات ملنے کے بعد مضمون کی اشاعت سے پہلے ”واشنگٹن پوسٹ“ نے ان میں سے ایک صحافی سے رابطہ کیا تو انھوں نے اس بات کی تردید کی کہ وہ ہوا کسی کانفرنس میں گئے تھے۔ اس مضمون کا مقصد یہ بتانا ہے کہ جو طریقے چالیس، پچاس برس پہلے استعمال ہوتے تھے، وہ اب بھی ہور ہے ہیں۔ فلیج کونا ناموں میں پانچ برس اور مجموعی طور پر سات برس سے امریکی

بقیہ:.....ایکٹرانک میڈیا اور تعلیم

بلنا، اس کو پھیلتا یا دغیرہ یہ تمام ہدایات سوتی صدر یا نشانیوں میں منظر کشی تھی۔ اور کیپیوٹر اس قسم کی ہدایت پر عمل کرنے کے لیے بے شمار یا نشانیوں کی ہدایت کرنی پڑتی ہیں۔ کیپیوٹر کے استعمال کا ایک نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ استعمال کنندہ وہاں کو بہت نہیں دیتا۔ وہ لا پرواہی کا شکار ہوتا ہے۔ کیپیوٹر کے کام کا ماحول قطعی ذہنی اور دماغی ہوتا ہے اور عقلی دنیا پر اس لا پرواہی کے اثرات نہ تو جلدی سامنے آتے ہیں اور نہ وہ کچھ خطرناک ہوتے ہیں۔ جبکہ اس کے مقابلے میں مثال کے طور پر کار، اسکوٹر یا سائیکل چلاتے وقت اگر ہم لا پرواہی سے کام لیں تو حادثے کا شکار ہو سکتے ہیں اور اس کا قطعی نتیجہ ہمیں جھٹکتا ہوا ہوتا ہے۔ کیپیوٹر کا ایک ایسا ماحول بناتا ہے جہاں ہر عقلی کو درست کیا جا سکتا ہے۔ اس لیے ہم نہایت لا پرواہی کے ساتھ اس کو برتتے ہیں۔ ایک خط لکھنے کی مثال لیجئے۔ اگر ہم قلم اور کاغذ لے کر اپنے ہاتھ سے کسی خط کو تحریر کرنے نیتیں تو نہایت احتیاط سے کام لیں گے اور شروع ہی سے کوشش کریں گے کہ غلطیاں نہ ہوں۔ کیونکہ غلطیوں کے نتیجے میں کانت چھانت ہوگی اور خط کی تحریر بدلتا ہو جائے گی۔ کسی خط یا پیراگراف کی جگہ وغیرہ تبدیل کرنے کے بارے میں تو سوچنا ہی نہیں جا سکتا۔ لیکن کیپیوٹر کی مدد سے خط لکھتے وقت کوئی مشکل نہیں ہوتی۔ ہر غلطی کو اسکرین پر درست کیا جا سکتا ہے۔ الفاظ کے جیسے چیک کئے جا سکتے ہیں اور غلطیاں کو بلا تھکانے کے مقام سے ہٹا دیا جا سکتا ہے۔ نئے الفاظ درمیان میں داخل کیے جا سکتے ہیں اور غلطیوں کو غلطیوں کے خلاف کیا جا سکتا ہے۔ اس سے خط کی تحریر پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ کانت چھانت بالکل نہیں ہو پاتی۔ ان ہی اسباب کی بنا پر پہلے سے منصوبہ بندی کو ضروری نہیں سمجھا جاتا۔ اسی لیے وہ جاسے کیپیوٹر کے عام استعمال کنندہ ہوں یا پروگرامر سب کے سب ذہنی لا پرواہی کا مظاہرہ کرتے ہوئے کیپیوٹر کا استعمال کرتے ہیں۔ کیپیوٹر پروگرامر بھی پروگرام بناتے وقت ضروری توجہ کا مظاہرہ نہیں کرتے۔ حالانکہ اصولی طور پر ان کو پہلے سے کسی پروجیکٹ کا مکمل تجزیہ کر کے خاکہ تیار کرنا چاہئے اور پروگرامر کی چھانچ بھی مناسب طریقے سے کرنی چاہئے۔ لیکن شاید ہی کوئی پروگرامر ان اصولوں پر کما حقہ عمل کرتا ہوگا۔ اگر کسی دوسری مشین کے ساتھ یہ معاملہ کیا جائے تو قدم قدم پر حادثات پیش آئیں گے۔ لا پرواہی سے کار چلائی جائے تو جان جانے کا خطرہ ہوگا۔ کیپیوٹر چلانے میں اس قسم کا کوئی خطرہ نہیں ہوتا۔ اس لیے اس کے استعمال میں حدود درج لا پرواہی کا مظاہرہ کیا جا سکتا ہے اور انسانی ذہن اس لا پرواہی کا خورگہر ہوتا ہے۔

استعمال کا موقع دینے کی افادیت سے قطعاً انکار نہیں کیا جا سکتا۔ لیکن اس میں بنیادی سوال یہ ہے کہ طلبہ کو کس عمر میں کیپیوٹر کے استعمال سے متعارف کرانا مفید ثابت ہوگا؟ اس سوال کے جواب کے لیے ہمیں بچوں اور نوجوانوں کی عمروں کے مطابق ان کے ذہنی ارتقاء کے مدارج کو مد نظر رکھنا چاہئے۔ اس سلسلے میں سب سے مقبول نظریہ رڈولف اسٹینر (Rudolf Steiner) کا پیش کردہ ہے۔ جس کے مطابق ہر انسان کے ذہنی ارتقاء کے تین مدارج ہیں اور ہر ایک کا دورانیہ سات سال کا ہے۔

عمر کے ابتدائی سات سال کے دوران بچے اپنے وجود اور ماحول کے فرق کو محسوس کرنے کے باطن قابل نہیں ہوتا۔ وہ اپنے ہر تصور کو حقیقت سمجھتا ہے۔ اس کے نزدیک ہر شے میں زندگی پائی جاتی ہے۔ بچے کے ہر عمل پر اس کی خواہش کی حکمرانی ہوتی ہے۔ بچہ ہر وہ کام کرنا چاہتا ہے جس کو اس کا دل چاہے۔ اس مرحلے میں اس کی تعلیم و تربیت، تصورات کے ذریعے نفسی کے ذریعے اور عقل کے ذریعے ہوتی ہے۔ یہاں ذہن پر زور دینے والی کسی تدریسی سرگرمی کا موقع نہیں ہے۔ البتہ کتابوں کے ذریعے ان کے خیالات کو جلا دی جا سکتی ہے۔ کیبل سکیل میں اور نہایت ہی آسان دست کاری کے کام ان کی تعلیم و تربیت میں معاون ثابت ہوتے ہیں۔ ماں ہی ان کی نگرانی ہوتی ہے۔ اس مرحلے میں ہم آہنگی سے چلنا، بولنا، مقام بندی وغیرہ کو مضبوط کیا جانا چاہئے۔ عمر کے اس مرحلے کا اہتمام عموماً اس وقت ہوتا ہے۔ جب بچے کے دودھ کے دانت ٹوٹنے لگتے ہیں اور نئے دانت نکلنے لگتے ہیں۔

طوفانیت کا دوسرا مرحلہ سات سے چودہ سال کی عمر کا ہے۔ اس عمر میں اس کی طبی و جسمانی بنیادیں پختی ہوتی ہے۔ اب وہ اپنی ذہنی صلاحیتوں کو استعمال کر سکتا ہے۔ لیکن ابھی مجرد فطرتی تصورات کو ذہن نشین کرنے کا زمانہ شروع نہیں ہوا۔ اس عمر میں اسے وہ تصورات کہنے چاہئیں جن کا تعلق مرئی دنیا اور بچے کے ماحول سے ہے۔ اس عمر میں ہر مضمون کو جسمانیاتی اور فنی پہلو سے لے کر ہونا چاہئے۔ ریاضی جیسے مضامین کا بھی گہرا ربط چھٹائی دنیا سے اور ماحول سے ہونا چاہئے۔ اس میں جمالیاتی پہلو بھارتا چاہئے۔ جن کو انسانی سے بچے کو جتنی مشکل دے سکیں۔ اس عمر میں جیومیٹری کی تعلیم بہت مفید ہوتی ہے۔ سائنس میں اہمیت اس بات کی ہے کہ حقائق کا مشاہدہ کریں اور ان کو بیان کریں۔ مجرد بیان کے ذریعے ان کو سمجھانے کا کوئی خاص فائدہ نہیں۔ ہر چیز زندگی کے قریب ہونی چاہئے۔ اس کی ایک مثال ہے جزیرے کی تعریف۔ اگر صرف اتنا بتا دیا جائے کہ زمین کا وہ ٹکڑا جزیرہ ہے جس کے ہر طرف پانی ہے تو نہ صرف یہ کہ وہ کافی ہے بلکہ درست بھی نہیں۔ صرف یہ کہ وہ کافی ہے بلکہ درست بھی نہیں۔

کیپیوٹر اور تعلیم

کیپیوٹر کو تعلیم و تعلم کے عمل میں استعمال کرنے اور طالب علموں کو اس کے

کیپیوٹر اور تعلیم کے ربط اور اس کی افادیت کی طرف توجہ لیں۔ یہاں اصل سوال یہی ہے کہ کیپیوٹر کی تعلیم شروع کرنے کے لیے اس کے ایک مسافر سمندر میں شمش کی ڈوبنے کی وجہ سے ایک مقام پر پہنچا اور وہاں سے درخت کے سائے میں کچھ دیر آرام کرنے کے بعد جب وہ ایک سمت چلا تو اسے پانی ملا۔ پلٹ کر دوسری طرف آیا جب بھی پانی ہی ملا۔ اس طرح ہر طرف اسے پانی ہی ملا۔ سو اے اس زمین کے جس پر اس کے قدم تھے۔ اس طرح اس عمر میں بچوں کو کسی چیز کو تصور میں لانے کے لیے اس طرح کی چھوٹی بڑی کہانیاں سنانی جا سکتی ہیں۔ ہر طرح کے تصور کا رشتہ زندگی کے ساتھ جوڑا جا سکتا ہے۔

سات سال کی عمر میں بچوں کو نماز کے لیے ساتھ لے جانے کا حکم ہی اس لیے ہے کہ وہ عبادت اور خدا کے مجرد تصور کو زندگی کے ساتھ مربوط کر سکیں۔ اس عمر میں اگر ہم ان کو خدا کے تصور سے آشنا کر دیں اور ان کے ذہن میں یہ تشکیل پیدا کر دیں کہ خدا انہیں دیکھ رہا ہے۔ تو خدا پرستی کا تصور نہایت مضبوطی کے ساتھ ان کے ذہن نشین ہو جائے گا۔ اس عمر میں ایسے اساتذہ اور معلمات بچوں کو مبصر آنے چاہئیں جو زندگی کے معاشرے اور قدرت کے مظاہرہ کو وسیع معلومات رکھتے ہوں۔ اسے ایک سچا آرٹسٹ ہونا چاہئے۔ اس میں ہر شے کے ذہن کو پڑھنے کی صلاحیت ہوتی چاہئے۔ اور ان کی صلاحیتوں کو جلا دینے کی صلاحیت ہونی چاہئے۔ یہاں درس و تدریس کا مکمل کوئی سائنس نہیں بلکہ ایک آرٹ اور فن ہے۔ ہمارے بڑے بزرگ اسے اس بات سے اچھی طرح واقف ہیں کہ ان کے زمانے میں عام طور پر سات سال کی عمر سے پہلے بچے کو لکھنے اور جوڑنے لکھنے کی مشق نہیں کرانی جاتی تھی۔ سات سال کی عمر کے بعد کا زمانہ ہی ان کاموں کے لیے مناسب سمجھا جاتا تھا۔ تیسرا تعلیمی مرحلہ جو چودہ سے اسی سال کی عمر کا ہوتا ہے۔ اس میں بلوغت کی ابتداء ہوتی ہے۔ آج کل ایکٹرانک میڈیا کے بے شمار استعمال کے فٹیل بچے وقت سے پہلے بالغ ہو جاتے ہیں۔ اس مرحلے میں تعلیمی نظر کا آغاز ہوتا ہے۔ یہاں انسان مجرد تصورات کا ادراک کر سکتا ہے۔ یہاں کسی بھی چیز کے تخلیقی خاکے کی بنیاد ڈالی جا سکتی ہے۔ منطقی استدلال کا طریقہ استعمال کیا جا سکتا ہے۔ گزشتہ مرحلے میں گینڈ کو پہنچانے کا مشاہدہ کے آنکھوں سے دیکھا جا سکتا تھا کہ وہ فضا میں ایک کمان کی شکل کے راستے میں حرکت کرتا ہے۔ اس مرحلے میں اسے ریاضیاتی اصولوں کے ذریعے اس کے اسباب بتائے جا سکتے ہیں۔ طبی، حیاتیاتی، جغرافیائی، کیمیا کی اور تاریخی حقائق کا صرف مشاہدہ اور بیان ہی نہ ہو بلکہ ان کی بنیاد کو سمجھنے کی بھی کوشش کی جائے۔ چند سال کی عمر میں ریاضی کے مسائل کو ثابت کرنے کی مشق دی جا سکتی ہے۔ اس مرحلے میں اساتذہ اپنے میدان کے ماہرین ہونے چاہئیں۔

اب آئیے انٹرنیٹ کی طرف

انٹرنیٹ استعمال کرنے والے پرسنل کی کوئی پابندی نہیں ہوتی۔ اس وقت تک جب تک کہ والدین اپنے کیپیوٹر میں فلٹر سافٹ ویئر نہ لگائیں جو مخصوص قسم کی ویب سائٹس پر روک لگاتے ہیں، یا صرف چند مخصوص ویب سائٹس تک ہی جانے کی اجازت دیتے ہیں۔ لیکن اس صورت میں انٹرنیٹ کا استعمال بہت برونگ محسوس ہونے لگتا ہے۔ اکثر اوقات تو والدین کسی قسم کی روک لگاتے ہی نہیں۔ آخر ہم اپنے گھروں میں ہی رہنے والے کے استعمال پر روک لگانے میں کس حد تک کامیاب ہیں۔ انٹرنیٹ کے استعمال پر روک لگانا تو اس سے بھی زیادہ مشکل ہے۔

انٹرنیٹ میں بے شمار اس قسم کی معلومات سامنے آتی ہیں، جن کا کوئی تعلق بچے کی حقیقی زندگی سے نہیں ہوتا۔ انٹرنیٹ پر بچے جو پتا پتا ہے وہ کرتا ہے۔ یہ چیز بھی تعلیم و تعلم کے اصولوں کے خلاف ہے۔ کیونکہ بچے ایسے مواد تک پہنچ جاتا ہے جو اس کی عمر اور صلاحیتوں کے لحاظ سے بہت آگے کی چیز ہے۔ بچے ابھی اتنے سمجھدار نہیں ہوتے کہ وہ خود فیصلہ کر سکیں کہ کون سا مواد ان کے لیے مفید ہے اور کون سا نقصان دہ۔ ان کو اس رہنمائی کی مسلسل ضرورت ہوتی ہے کہ کون سی چیز ان کے لیے بہتر ہے اور کون سی چیز نقصان دہ۔ یہ بات بھی درست ہے کہ ان کو آزادی ہونی چاہئے تا کہ ان کی تخلیقی صلاحیتیں مردہ نہ ہو جائیں۔ لیکن یہ آزادی حدود کے اندر ہونی چاہئے نہ کہ باور پڑا آزادی۔

فطری طور پر ایک خاص عمر (عموماً ۱۳ سال) تک بچے ایسی بات سے متنبی ہوتے ہیں کہ ان کی رہنمائی کی جائے۔ اگر وہ اس رہنمائی سے محروم رہے تو بچے ان کے صحیح ذہنی ارتقاء کے لیے نقصان دہ ہو سکتی ہے۔ وہ خطرناک عادتوں کا شکار ہو سکتے ہیں۔ رواجی طور پر اور صحت مند بچے دنیا میں ایسا نہیں ہے جس نے چلنا خود بخود نہ سیکھا ہو۔ یہ ضرور ہے کہ ہر بچے چلنا سیکھے گے اور اپنی اپنی زندگی لیتا ہے۔ کوئی جلدی چلنے لگتا ہے کوئی دیر سے۔ یعنی جب بچے کے عضلات اس لائق ہو جاتے ہیں، وہ اپنے اعضاء کی حرکتوں میں مطابقت پیدا کرنے کے قابل ہو جاتا ہے اور جب وہ دوسروں کو چلنے ہونے دیکھتا ہے تو وہ خود اپنی کوشش کر کے چلنا سیکھ لیتا ہے۔ ماں باپ کو صرف اس بات کا دھیان رکھنا ہوتا ہے کہ وہ اس کو سہارا دیں اور چوت لگنے سے بچائیں۔ اس مقالہ کا مقصد کیپیوٹر کو دماغی واکر سمجھنا ہے۔ جب تک یہ فطری طور پر ذہنی طور پر چلنے اور مجرد بنیادوں کا ادراک کرنے کے لائق نہ ہو جائیں ان کی کیپیوٹر کا استعمال سکھانا مفید نہیں ہے۔ کیپیوٹر کا زیادہ استعمال واپلین میں ہی کی طرف لے جاتا ہے۔ بچوں کو ابتدائی عمر میں اپنے آپ پر اتنا کنٹرول ہرگز نہیں ہوتا کہ وہ کیپیوٹر کو واپلین کے ساتھ استعمال کر سکیں۔ یہ چیز ان میں عدم ذہن کے اضافہ کا باعث ہوتی ہے۔ اور عدم ذہن، تعلیم و تعلم کے نصب العین کے قطعاً مخالف عمل ہے۔

اب آئیے انٹرنیٹ کی طرف

انسان کی زندگی محدود بنائی گئی ہے۔ انسان اپنی حدود و مقدر زندگی گزار کر موت کی آغوش میں چلا جاتا ہے۔ مگر بد قسمتی یہ ہے کہ اپنی اپنی محدود زندگی کے روز و شب اور حالت کی قدر انسان نہیں کرتا، وقت بھینسی پیش قیمت چیز کو ضائع کرنے میں کوئی کر نہیں اٹھتا۔ ہر انسان مرد و عورت کے ساتھ زندگی سے دور اور قریب سے قریب ہوتا جا رہا ہے۔

وقت انسان کا سب سے قریبی ساتھی ہے۔ سائے سے بھی زیادہ قریب رہتا ہے۔ وہی راکس الممال ہے جس سے نفع و نقصان دونوں وابستہ ہیں۔ اس لئے حکما کا قول ہے کہ دو چیزیں سب سے زیادہ قیمتی ہیں: (۱) دل (۲) وقت، اگر انسان اپنے دل کو سنوارنے کی فکر چھوڑ دے اور اپنا وقت ضائع کرنے لگے تو یہ اس کی بہت بڑی محرومی اور خسارہ ہے۔

حدیث میں وارد ہوا ہے: ”صحت اور فراغت وقت دو ایسی نعمتیں ہیں جن میں اکثر لوگ دھوکے میں مبتلا اور ناقدری کے مجرم ہیں۔“ (بخاری) آدمی آؤں وقت فارع البال ہوتا ہے جب وہ صحت مند ہو، جسے یہ دونوں نعمتیں میسر ہوں اسے ان کی ناقدری نہیں کرنی چاہئے، بلکہ شکر کا حق ادا کرنا چاہئے اور شکر کا حق احکام الہیہ کی قبول اور منہیات شریعہ سے اجتناب کی صورت میں ادا ہوتا ہے۔ حدیث کے بموجب انسانوں کی اکثریت تمام نعمتوں کی باعموم اور ان دونوں نعمتوں کی بالخصوص ناگہری اور قدر ناشناس ہے۔

حضرت حسن بصری کا ارشاد ہے: ”اے فرزند آدم: تمہارے روز و شب تمہارے مہمان ہیں، ان کے ساتھ اچھا معاملہ کرو، اگر ان کے ساتھ تمہارا معاملہ اچھا ہے گا تو اس کا نفع تمہیں کو پہنچے گا، ورنہ تم نقصان اٹھائے بغیر نہ ہو گے۔“ امام ابن الجوزی کے موعظ میں ہے: ”روز و شب اعمال نامے ہیں، انہیں

کا خورگہر ہو جاتا ہے۔ اس سے اس کی تخلیقی صلاحیتیں ٹھٹھر کر رہ جاتی ہیں۔ اس کی آگے سوچنے کی قوت کمزور ہو جاتی ہے۔ چونکہ کیپیوٹر بچے کی ذہنی صلاحیتوں پر اثر انداز ہوتا ہے۔ اس لیے اس کے نقصان دہ اثرات دہریا بلکہ دوا کی ہو سکتے ہیں۔ مصنف کا کہنا ہے کہ ان تمام وجود کی بنا پر اور اپنے تجربے کی بنا پر وہ اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ ہائی اسکول سے قبل بچوں کو کیپیوٹر کا استعمال نہیں کرنا چاہئے۔

آخری نتیجہ

مقالہ نگار کے خیال میں ٹیلی ویژن اور ایکٹرانک ٹیم کا تعلیم و تعلم میں کوئی مقام نہیں ہے۔ تعلیمی ٹی وی پروگرام بھی اس معاملے میں ناکام ہیں۔ ٹی وی نہ تو تعلیمی میڈیم ہے اور نہ اطلاعاتی۔ دوسرے بڑے بڑے ایک کنڈیشننگ (Conditioning) میڈیم ہے یعنی سمور کرنے والا ڈریو۔ البتہ مختصر مدت کے ویڈیو ٹیپ دکھانے کے لیے ٹی وی اور فلم کا میڈیا استعمال کیا جا سکتا ہے۔ شرط یہ ہے کہ بچہ کی ہدایات بھی اس کے ساتھ دی جائیں۔ کیپیوٹر اور انٹرنیٹ کے فوائد بہت زیادہ ہیں اور ان سے کام کی رفتار بڑھ جاتی ہے۔ کیفیت بھی بہتر ہو جاتی ہے۔ وقت کی بھی بچت ہوتی ہے۔ وغیرہ۔ کیپیوٹر کا استعمال جیسا کہ پہلے بتایا گیا ہے، ہائی اسکول سے شروع کیا جا سکتا ہے۔ البتہ اس کی ابتداء ہارڈ ویئر کے تعارف سے ہونی چاہئے۔ اس میں کیپیوٹر کے اندرونی اجزاء، ڈیجیٹل سرکٹ، کیپیوٹر کے دیگر اجزاء کا تعارف وغیرہ شامل کیا جائے۔ اس کے بعد کیپیوٹر کے عمومی سافٹ ویئر کے استعمال کا نمبر آتا ہے۔ اور سکھائی جانی چاہئے۔

محمد احمد قاسمی ندوی

اچھے اعمال سے مجھ، مواقع اور امکانات بادلوں کی طرح تیزی سے گزر جاتے ہیں، سستی اور غفلت بد نصیبوں کا شیوہ ہے، ان کے نتیجے میں خسارہ ہی ظاہر ہوتا ہے۔“ (محل اسعدت: احمد محمود ص ۳)

انسانوں کی اکثریت غفلت میں مبتلا رہتی ہے اور اپنی حیات کے بیش قیمت لمحات کو ضائع کرنے میں کوئی تردد نہیں کرتی، جبکہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ گزرا ہوا وقت دوبارہ کسی بھی طرح واپس نہیں آسکتا، حضرت حسن بصری کے مقلوبات میں ہے ”دنیا کے دنوں میں سے ہر دن یہ صدمہ دیتا ہے کہ اے لوگو! میں یادوں ہوں، میرے اوقات میں جو کام بھی ہوگا میں اس پر گواہ ہوں اور آج کا سورج اگر غروب ہو گیا تو پھر تا قیامت میں تم تک واپس نہیں آئے گا۔“ (ابنما) حضرت عبداللہ بن مسعود فرمایا کرتے تھے: مجھے سب سے زیادہ چھپتا ہوا باقی صفحہ ۵ پر

